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Előfizetési árak:
"A

Helyben kihordás nélkül 1 évre 5 frt._ kr.
v » V» ,, 2 „ 50

„ v V« „ 1 „ 50 „
Vidékre vagy helyben kihordással:

1 évre 6 Irt. — kr. V, évre 3 frt. — kr.
’/, évre 2 frt — kr.

Szerkesztő és kiadei hivatal:
N.-Várad, felső Peeze-utrza, 83-dik sz. a.

Előfizethetni
minden postahivatalnál, utalványlapok- által.

POLGÁR
társadalmi, közgazdászati s vegyes tartalmú heti lap.

Egyes szám ára 10 kr.

r “A
Hirdetési dij:

Hat hasábos petit sorért G krjával.

Nyilttér:
Öt hasábos petit sorért 30 krjával. 

Bélyeg-dij minden beigtatásért külön 30 kr.

Kéziratok vissza nem küldetnek.
Bérmentetlen levelek csak ismer* 

kezektől fogadtatnak el.

Előfizetési felhívás

iUívnöKi ii
19. </- a.

ez imu

társadalmi, közgazdászati s vegyes tar­
talmú heti lapra.

Előfizetési feltételek: Helyben kihordás 
nélkül: egy évre 5 frt., fél évre 2 frt. 50 kr., 
nemed évre I frt. 50 kr. — Vidékre vagy hely­
ben kihordással egy évre 6 frt., félévre 3 frt., 
negyed évre 2 frt. — Előfizetések vidékről 
utalvány! lapok által eszközölhetők, melyeken 
az előfizető neve , utolsó posta és az előfizetés 
tartama pontosan kiteendők. Minden. a ,,Pol­
gar • szellemi vagy anyagi kezelését illető kül- 
deménv a szerkesztő-kiadói hivatalhoz czimzen- 
dv. i N -Varad. Felsó Pecze-utcza, 89-dik szám.)
\ ..Polgár1 hirdetési rovatába szánt, közle- 
nlényeket a kiadóhivatallal összeköttetésben le­
vő Első n.-várad! ügyvédi es ügynöki iroda 
kezelendi.

N.-Várad. 1874. April hó.
HOLNAPY ÁKOS

kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő.

Nagyvárad, ápril 18.

Egv bizonyos czél, melyremind- 
annyiunknak törekedni, már születé­
sünkkel öröklött kötelességünk . a 
legközelebb lefolyt évtized alatt 
csaknem zaklatólag ösztönzé az em­
beriséget arra. miszeréut ne csupán 
a kényelmünkre szükséges czikkek 
megszerzése legyen minden tetteink­
nél fő óhajtásunk, hanem egy ma- 
gasztosabb szellem lengjen át egész 
lényünkön, mely kiemelve ezt a min­
dennapi assóg korlátoltabb helyzeté­
ből, elég önállóvá tehesse az önzés 
és elfogultság legyőzésére, hogy igy 
minél inkább lehessen alkalmunk 
megszokni azt, miszerént a társa­
dalmi életben csaknem mindennemű 
nyilvános működésűnket a körüliünk 
élő nép szokásai s törvényeihez akép 
alkalmazzuk, hogy inig egy részt 
magunk javát előmozdítani törek­
szünk , addig másoknak jogait se 
csorbítsuk, s embertársaink hátrá­
nyára ne legyünk.

S ama bizonyos czél mely min­
denki előtt láthatlanul lebeg, s mely­
nek elérhetése kinek kinek saját 
igyekezetétől függ. mert ez által 
a hozzá szükséges eszközöket meg­
szerezheti ; — s eme magasztosc.bb 
szellem, mely annyira tágkörü mű­
ködésre jogosítja fel az illetőket, 
időnként szolgáltatván eszközt arra. 
hogv magukat hivatásukban minél 
inkább tökéletesbithessék ; — nem 
egyébb mint igen szép ösztö­
nei a n e m z e t i művelődés e 1 ő- 
haladásának. _____________ _

TÁRCZA.

Crimen laesae majestatis.
— iienrekép. —

Irta:
Vacano Emil Mario.

— „Ki látott már szebb, egészségesebb 
arezot, mint minő az ifjúé?... Orczái piros, 
pozsgásak s alig lehetne azokat megcsip- 
kedni... Ha mosolyog, rózsás ajkai megül 
a legszebb, legfehérebb fogsor kandikál elő... 
és szemében az ifjúság életöröme^ lángol. 
Termete szép és izmos, s a szemlélő azt \ eme, 
hogy képes lenne e vén földtekét pólusaiból 
kiemelni, hogy vállalta helyezze ■ • • Tüzes, 
hanta szemeiből az élet, az ifjú tetterő sugái- 

... bizonyítják azt ajkai, elárulják izmos 
karjai .. . Nemesen dobogó keblében a szen­
vedélyes. önfeláldozó szerelem lakozik - . . s 
büszke, méltóságteljes homlokán a dacz és
,jnakarat trónol......... szóval, egy ifjú, kinek
Tatásán az ember szive az örömtől repes! A 
természet remekműve!! . . .

És e szép ifjú, egy börtön udvará­
ban áll, melynek magas, tömör falai minden 
kilátást elzárnak ...

Az egyenruhás börtönőr, ki az ifjú 
igazolványait lapozgatja keresztül, végre a 
várörnek adja át, ki. az erőteljes, élte tava­
szában álló ifjúnak kezeit nehéz békókkal csa-

S épen azért, mert fokonkénti 
tökéletesbülésünket tekint­
hetjük legfőképen társa­
dalmi s egyéni jólétünk 
előmozdító eszközének; 
egy alkalmat sem szabad elmulasz­
tanunk ez irányban arra nézve, hogy 
emberi méltóságunkról megfeled­
kezve, polgári kötelességünket meg­
szegni kénytelenittessünk.

S ha talán a társadalmi-életben 
oly ügyek merülnének fel, melyek­
nek minden iránybani megbirálása 
egyéni körünket túl haladná, hall­
gassuk meg a nemzetnek nagyobb, 
s tehetségesebb férfiait, s bizonyára 
nem fogunk vakon rohanni oly töm­
kelegbe, melynek kiegyengetésétől 
nemcsak egyéni, de társadalmi jólé­
tünk, vagy esetleg bukásunk függ.

Emlékezzünk csak hazánk egy­
kori dicső fia Széchényi grófra, ki 
megjósolá, miszerént: „Magyaror­
szág nem volt, hanem lesz“, s báré 
jóslat mint tapasztaljuk óránkint siet 
megvalósulásához; mind a mellett 
ha mi elfogultan oly heveskedésekbe 
bocsátkozunk, melyek életbe vágóbb 
ügyeink óhajtott megoldását veszé­
lyeztethetnék , nemhogy hasznára 
lennénk a társadalomnak, hanem azt 
alapjában megingatni szegődünk 
eszközökké. Legyünk tehát össze- 
tartók, s vezessen benünket minden 
ügyeinkben az egyetértés, mely nél­
kül egy nemzet társadalmi élete mé- 
telyezett, s fogékony nem lehet az 
önállóságra.

Ösmerjük el mindenkinek egyé­
ni jogait, s az ugyanegy ügybeni 
többféle nézeteknek eszmecsere ut­
ján igyekezzünk egy irányt, s egy- 

> öntetüséget szerezni.
Legyünk szúmitók és előre vi- 

gyázók midőn egyes társadalmi tö­
rekvésünk keresztül vitele könnyen 
jelenlegi állásunkat is veszélyeztet­
hetné, — csak azért mert helyze­
tünket jobbal felcserélni óhajtjuk, 
ne tegyük ki szerencse koczkájára 
még a jelent is, hanem szerezzünk 
érvényt annak, amit az irás is mond, 
hogy ..Lgy akol és egy pásztor“, 

Iv-agyis legyen egyenlőség, s össze­
tartás közöttünk, mert csak e két 
tulajdon egyesitendi bennünk az 
erőt, s teend méltókká minél erösb 
polgári jogok szerzésére.

érvényteleneknek tekinti, főkép azon okból, 
mert bizonyos magyarorsági határszéli protes­
táns gymnasiumban azokkal állítólagos vissza­
élések követtettek el. E vád nem czáfoltatott 
meg s jól tudják olvasóink is, hogy ezen bizo­
ny tványok s még inkább a magán vizsgák miatt 
elkövetett visszaélések gyanúja több magyar 
középtanodára sulyosbul. Fog-e az uj törvény, 
ha ugyan egy ember élet alatt érvénybe lép, e 
bajon segíteni, avagy középtanodáink ezen rósz 
hire a nemzet szégyenére állandóan fenmarad.

— Néhai Török János hagyományából kö­
zöljük az alább következő "két levelet, mint 
egyik érdekes adalékát szabadságharczunk tör­
ténetének, melynek már mindjárt elején hiány­
zott amaz egyetértés és egyöntetű eljárás az 
intézők között, mely egyedül vezethette volna 
sikerre törekvéseiket. E két okmány igy hang­
zik : „Katona Miklós őrnagy ur vezénylete alatt 
álló s az ország védelmére Pestnek irányzott 
czeglédi felkelési sereg mellé vezérlő s rendel­
kező biztosul ezennel Török Jánost nevezem ki. 
Kossuth Lajos, országos biztos. — U. i. Minden 
közbeneső hatóságoknak, helységi elöljáróknak 
s tisztviselőknek a legszorosabb hadi felelősség 
alatt szoros engedelmességet parancsolok. Kos­
suth Lajos orsz. biztos. (P. H.) — Ez okmány 
szerint tehát a czeglédi felkelő sereg sept. 24- 
kén még Pest felé volt indulandó. — íme a má­
sik igy szól: „Nyílt Rendelet. Mely szerint 
Török János ur ezennel megbizatik, hogy a 
Czegléden összevonult nemzetőrség azon részét, 
mely Yecsén van, Kun-Szent-Miklósra inditván, 
annak élelmezését megrendelje s Katona őrnagy 
urat vett szóbeli parancsaim szerint utasítsa. 
Egyszersmind pedig intézkedjék, hogy a többi 
Czegléden összejövő felkelő sereg egyenesen 
Kun-Szent-Miklósra vegye útját, melynek is 
elszállításáról s élelmezéséről Kun-Szt-Miklósig 
gondoskodni ezennel kötelességévé tétetik. Mi­
nek következtében tehát a közbeneső hatóságok 
ezennel oda lesznek utasitaudók, hogy Török 
János urnák ebbeli intézkedéseit mindenben 
pontosan teljesíteni kötelességöknek ismerjék. 
— Budapest sept. Batthyányi Lajos s. k.

— A pénzügyminisztériumban, mint az 
„Ung. Cor.“ mondja — élénk tevékenység ural­
kodik. Mindazon pontok, melyek a kilenczes al­
bizottság munkálatában a pénzügyminisztéri­
umra vonatkoznak, kérdésbe foglalva az egyes 
osztályokhoz utasittattak. Ezek a kérdésekre 
tüzetesen és számszerűleg felelni s a legtöbb 
esetben az illető szolgálati ág uj szervezéséről 
jelentést tenni tartoznak. E szerint lehető pon­
tossággal constatáltatni fog, hogy a kilenczes 
albizottságnak mely javaslatai keresztülvihetők,

1 hogy a közigazgatás kőiül minő egyszerűsítés 
( és megtakarítás lehetséges. Ezen alapokon fog 

Ghyczy p. ü. miniszter a képv. ház elé terjesz­
tendő nagy expose-jában jelentést tenni.

rog a falusi ember ekeszarva mellett, 
mint a stylussal,------- egy némely do­
logban még is lehetnek olyan nézetei, 
melyek természetes épségük által ép­
pen olyan hasznot hajthatnak a közjó­
nak, mint sok ember pennája, mely 
csak híréből ismeri egyik s másik olyan 
ügyét, mely tényező a nemzet boldog­
sága és a haza felvirágoztatása körül.

Igaz ugyan, hogy a falusi ember 
sok olyan hibával van, melyek »mel­
let, hogy nehézkessé teszik, és ez által 
a módosult világkivánalmak szájizének 
nem felel meg, — e mellett még olykor 
olykor az is természetébe megy át, hogy 
egy és más dolog iránt akaratja elle­
nére is elfogultsággal viseltetik, s nem 
egy könnyedén simul össze azzal a 
mostani sallangós theoreticus életnézet­
tel, mely az ő gyakorlatias irányával 
sehogy sem egyeztethető össze.

No de hiszen azért el ne riadjunk 
egymástól.

Én meg vagyok győződve, hogy 
önök nem fognak szabódni az iránt, 
hogy igazat adjanak azokban, miket 
elmondandó vagyok.

Önök magok is éppen olyan jól

oszolva oly aránytalanságban tömörül­
nek itt, ott és amott, hogy ép úgy ve­
szik ki magukat, mint mikor az óra 
egyik kerekének 3—4 rovátkája egymás 
mellett elcsorbult, s rohamos mozgása 
egyszerre megcsendesiil, majdt őrült se­
bességgel tovább folyik. Az ilyen órá­
ról eszeveszett ember se tehetné fel,liogv 
pontosan jár, ha már annyi belátása 
nincs, hogy biz az előbb-utóbb meg 
is áll.

Ezért az örökös panasz, majd mun­
kás kéz, majd munka,— egyszer pénz­
hiány, másszor termékhiányról. Ezért, 
hogy nincs életerős középosztály, csak 
semmittevő fertálymágnás, szegényedő 
nagy birtokos osztály, szipolyozó nngv 
árendások, tengődő gyárosok (?) — szé­
delgő börzejátékosok, actioniir-ek, tudo­
mányos tudománynélküliek, qualificáit 
proletárok, — s éppen a mire viszonyaink 
között oly nagy szükség lenne,a vagyono­
sodó kézműves és közép birto­
kos osztály nincs sehol.

A nagy birtokosok nagy termelők, 
nagy bérlők nagy számmal találhatók 
ugyan, — de gazdasági rendszerük bor­
zasztó ; alig van egy pár ember az

tudják, mint én, hogy korántsem hiány- í egész országban, ki rendes, a mostani 
zik mi nálunk az akarat: jutni valami-| igényeknek megfelelő gazdálkodást űzne.

.— A nemzet szégyene. A lajtán túli köz- 
oktatásügyi miniszter kinyilatkoztatta, hogy a 
magyar középtanodak érettségi- bizonyítványait

tolja össze ... És e szomorú kalapácsütések 
versenyezni látszanak a lülemüle csattogásá­
val. _J niely kalitka zárva — a várparancs­
nok ablakában ugrándozik, — örülve a derült 
júliusi napnak ...

A várőr ezután a börtöngondnoknak szol­
gáltatja át. — öreg. összetört alak ez; testét 
szürke, majdnem bokáig érő kabát fedi; fe­
jén kék posztóból készült kucsma ékeskedik, 
mely azonban oly nagy, bogy egészen fülére 
esik . . . egy kis serte keménységű bajszon 
kívül semmi szőr sem fedi arczát; balkezéből 
a somfabotot, jobbjából pedig a börtönkulcso­
kat sohasem szokta letenni; talán nyughe­
lyére" ágyába is magával viszi!?

Oh, mily nagyok es otrombák e kulcsok! 
És mégis, mégis, ki tudja, hogy hány „pillan­
gót“ tartanak fogva?! . . .

És mily büszkén, öntudatosan csöróm-
P°lneEg\" ajtónál, a mely a földalatti egye­
sekhez vezet, a kis öreg ember megállóit 
foglyával- a kezében tartott kulcscsomagból 
aztán a legnagyobbat, legotrombábbat és leg- 
rozsdásabbikat kereste elé . . .

A. szép. életerős iíju a fíillioz támasz” 
kodik: .. • s’ mig a börtöngondnok reszketeg 
kezével a kulcsot keresgéli s azt a nyikorgó 
závárba illeszti — még egy pillantást vet az 
azúrkék menyboltozat, és a tova szallmgozo
bárányfelhőkre... ,,,,,,

A börtön fala megett mar leáldozó nap­
sugarak utoljára világítják meg telt, piros ar- 
czait a játszi szellő negedesen lengeti 
barna", ‘kondor fürtéit... büszke, kifejezéstel.

Közép birtokos osztály.
(Falusi levél)

Távol a városi zajtól egészen más 
színben látja az ember az életet, s 
azért előre is bocsássanak meg önök, 
ha egy némely nézetemben talán kü­
lönös ragaszkodást találnak oly eszmék 
iránt, melyek a városi „usus“ alapsza­
bályaival nem egyeznek.

Szükebb kerete van talán a mi kis 
világi bölcsességünk láthatárának, de 
hát azért nem árt, ha meghallgatjuk 
egymás véleményét, s aztán van elég 
alkalom arra, hogy kölcsönösen kapa- 
czitáljunk.

Mert csak azért, hogy többet fo-

jes szemeit — melyek nem tudnak kétségbe­
esni — oly remény-, oly vágyteljesen hordozza 
körül ...------- —

A börtöngondnok végre megtalálta a leg- 
rozsdásabbik, az igazi kulcsot. . . Nyikorogva 
— mintegy sirva — tárult fel a nagy és erős 
vasajtó . . . kézzel fogható setétség uralkodott 
belül... a börtöngondnok befelé tolta az if­
jút . . . ki még egyszer lélekzett fel teljes 
erejéből. . . s egy szivet metsző sóhajt hal­
latott, s azután recsegve, ropogva, sirva csu­
kódott be utánna a nehéz ajtó.........

------------Év, év után múlt. . .
Az öreg börtöngondnok ez idő alatt el­

vesztő hitestársát; hetekig elsiránkozott fele­
sége sirji? felett — mialatt a kezéből soha le 
nem tett börtönkulcsokkal iszonyúan csöröm­
pölt . .. Kevéssel e veszteség után fiát — ki 
már mint hivatalnok működött — kisérte örök 
nyugalomra. . . Csak a börtöngondnok nem 
akarja hivatalát itt hagyni. . . s némely vén 
asszony már azon hirt is kezdé terjeszteni, 
hogy az öreg meg van babonázva... de nem 
volt úgy; mert a sok év, mely vállait nyomta 
s a tengernyi szenvedés végre őt is megtörte 
és ő is elköltözött az árnyék világból. ..

Egy kiszolgált káplár foglalta el helyét 
s csörtete a vén kulcsokkal;. . . reggelenként 
estenként lemegy a czellákhoz megvizsgálni, 
vájjon rendben vannak-e a zárak! ? ...

Az uj börtöngondnok nőül veszi a pa­
rancsnok szolgálóját... családot kap ... s 
gyermekei nagyra nőnek ...

Egyszer aztán az uralkodóház egyik

hez és valamire; sőt akkor sem mon 
danék valótlanságot, ha azt mondanám, 
hogy az uj generalioban a valamire és 
valamihez jutás vágya elhagyta mér­
sékelt határait, — s átcsapott arra a 
térre, a hol az arany borjú imádása 
kezdődik.

És ez a nemzet szerencsétlensége. 
A tisztességes munkálódás nem ismeri 
az aranyborju-imádás vallását; az csak 
azt tudja, hogy a haza minden gyer­
mekének, szent és elmulaszthatlan kö­
telessége, hogy ki ne vonja magát a 
mindenkit egyaránt terhelő közmunká- 
lódás reá esé részéből.

A ki ezt nem ismeri el, az lehet 
aranyborjú-imádó, de korán sem hasz­
nos, productiv erő a nemzetgazdaság 
mezején.

Hiszen épen azt tapasztaljuk nap­
jainkban, kogy vagy olyan emberek­
kel találkozunk, a kiknek „m é g“ nem 
kedvezők a viszonyok eléggé, mert 
nem hoz minden perez, melyben egy 
lépést fáradoztak százezeres perczente- 
ket; kik szeretnék az emberi munka­
erőt, s a főid termőerejét kiszipolyozni, 
anélkül, hogy maguh „tőkehatal­
muk“ mozgósításánál egyébbel fára­
doznának anélkül, hogy meghálálnák 
az anvafold jóságát eg ysz e r, melyet 
ők tízszer kíméletlenül megraboltak; 
vagy pedig oly emberekre akadunk, 
kiknek „már“ mindegy — akár igy, akár 
úgy, csak a legszigorúbb értelmű exis- 
tentiájuk legyen biztosítva, — mit tö­
rődnek ők a többivel.

Innen van aztán, hogy hiába kere­
sünk munkafelosztást nemzetgazdasági 
viszonyaink közepette, mert a produc­
tiv erőka helyett, hogy teljes arányban 
társulva működének, irtóztatóan meg-
tagja eljegyzési ünnepét üli... s a hivatalos 
lap általános amnestiat tesz közé — a fel­
ségsértőknek.

A tömlöczajtók — mintegy hosszú álom 
után — ásitozva nyílnak meg.. .
----------- Ismét egy szép, tiszta, verőfényes
júliusi nap van ... a menyboltozat a legtisz­
tább kék ... a legkisebb felhőcske sincs rajta, 
melyben a szem megakadhatna. . . egy be- 
láthatlan . . . végtelen az egész ... a szem 
eltéved rajta mint egy galamb, midőn először 
hagyá el Noé bárkáját ... A magas börtön- 
falak erősen körvonalozódnak a ti sírta lég­
ben ... A börtön udvarát foglyok töltik be... 
lánczaikat, békóikat veszik le kezük és lábuk­
ról... némelyek egy egy „éljent!“ kiáltanak, 
de hangjuk rekedt, gyenge, beteg.. .

Legnagyobb részük könyeket hullat. .. 
nincs erejök máskép tejezni ki örömüket.. . 
Mások reszketnek, jajgatnak félelmükben . . . 
mert borzadnak azon gondolattól, hogy hol 
fognak ismét hazát találni?... Hol lelik fel 
a nőt... az anyát... a testvért... a házi 
tűzhelyet? ?! Ki halt meg kedveseik közül ?... 
Kit hajtott a szegénység gyalázatba? . . . 
Nincs-e elpusztulva, romba döntve a csendes 
hajlék? ...---------- Borzasztó kérdések, me­
lyek imában szállnak felfelé, de honnét semmi 
felelet sem jő . .. csak a tiszta azúrkék ég 
mosolyog le reájok ...

Sok közülök oly gyenge, erőtlen, hogy 
alig tud felkelni a kőről, melyre leült, midőn 
lánczait levették... s ha felállítják őket, a 
falhoz támaszkodnak, nehogy elbukjanak

Most jő az utolsó szabadlábra helye-

Környékünkön (őszintén elmond­
hatjuk) talán nincs is jószág, a hol oly 
minden gazdasági ágra kiterjedő szak­
értelem, előrelátás, tapintat által kezel­
tetnék, mint a Blaskovics-féle ura­
dalom. Hiszen maga Blaskovies ur bá­
mulva és megilletődve vallotta be, hogy 
mióta birtokait D u ka Marczel ur 
kezeli, a productio roppantul fokozódott 
és mégis viruló, elevenebb minden.

Persze, hogy az ilyen gazdálkodás­
hoz értelem, nagy gyakorlat, s a termő 
föld iránti nagy lelkiismeretesség, a pro­
ductiv erők gondos összesimitása szük­
séges, hogy egymástól nem hogy el­
váljanak s összevissza derűre borúra 
működjenek, hanem hogy kezes le­
gyen egyik s másikra nézve.

Igaz, hogy egy oly gazdaságban, 
mint ti Blaskovies-féle, könnyebb 
eredményeket mutatni fel, mint kisebb, 
vagy közép birtokokban. Igen de hát csak 
megyénkben és vidékeinken is hány nagy 
birtok, és hány rettentő nagy arenda 
van püspökségtől, káptalantól, vagy 
mágnásoktól, a hol nem hogy eredmé­
nyeket látnánk, de évek óta majdnem 
minden másod évi árenda, restantiának 
marad, — ha csak a birtokkezelő, vagy 
árendás neki nem gyürkőzik, s ez utolsó 
bérleti években ki nem szipolyoz min­
dent, a mi értékesíthető, — persze a tu­
lajdonos, vagy az utóárrendás nagy 
kárára.

Hogy lehetne hát alapját megvetni 
az észszerű gazdaságnak?

Az által, ha teljes arányokat hozva 
be nemzetgazdasági viszonyainkba, az 
egyes ágak minden szakmájában arra 
törekednénk, hogy helyes arányt te­
remtsünk, mire nézve nagy segédkezet 
nyújtana egy életerős, tekintélyes számú
zett a lépcsőkön felfelé . . . utána a börtön­
gondnok tipegett. . .

— „Ki látott már borzasztóbb arezot 
mint ez ? . . . A megsárgult arezbőr, csak úgy 
fityeg le kiálló arczcsontjairól ... A fényte­
len, halottéhoz hasonló, elüvegesedett szem­
pár mélyen fekszik bent üregeiben .. . Az aj­
kaknak már nincs annyi erejök, hogy a foga­
kat eltakarják ... és ez a halott arcznak oly 
borzasztó komikus jelleget kölcsönöz ... mintha 
grimaceokat vágna és fogait vicsorítaná .... 
A test meg van hajolva, mintha hátgerincze 
tört volna ketté . . . Egy cseppet sem csudál- 
kozik, midőn békóitól megszabadítják... A 
börtöngondnok tudatja vele: hogy szabad, és 
ő nem örvend rajta. .. Kérdik tőle, hogy 
hova szándékozik, hova akar menni? s csak 
a kérdőre bámul, anélkül, hogy egy szót hinta 
szólani. .. Pár perez múlva elsováuvodott, 
csontos kezeit könytelt szemei elé teszi, s 
alig érthetően susogja:

„El a világosságtól ... A világosság
fáj!“...

Megőrült...
A jószivü böríöngondnokué egy kis he­

lyet akar neki adni, mig megtudják, hogy 
hová lehet „haza“ küldeni... de a szabad­
lábra helyezett szegény ember félénk, rakon- 
czátlan... a nap, a világosság egészen meg­
zavarja ... A gyermekek elől fut, igy nincs 
más hátra, mint visszavezetni börtönébe. — A 
börtöngondnok jelentést tesz az esetről s 
kérdi: mi tevő legyen vele?

Midőn ez 6at „felségsértéssel“ 
vádolák és elítéltéi, egyedül, szülők, rokonok



köz és birtokos osztály, mely a fokoza- j 
tot és a rendes átmenetet képezhetné a 
agy birtok és nagy arendáról a kis i

Az országházból.
Törvényjavaslat

halál vagy testi sértés 
kártérit, kötelezettségről.

Ili_
irtokra, hogy ne állanának oly roppant a vaspályák által okozott 

r l"útö mértékben egymás mellett, mint iránti felelősségről és kái 
napjainkban. E közép birtokos osztály (A jogügyi bizottság módosításaival.)
sokat tehetne. U. i. . 1. S. Ha valamely, habár a közforgalom-

A nagy birtokok napjainkban vagy még^t nem adott vaspálya üzeménél valaki 
roszul kezeltetnek, s nem jövedelmez- ^etét veszti, vagy testi sértést szenved: az ez 
nek kellően; vagy kiaknáztatnak s ez £tal okozott károkért az illető vaspálya-vállalat 
mérr rosszabb. ' ' felelős, kivéve ha a vállalat bebizonyítja, hogy

° A kis birtokok vagv nem produ- i a halált vagy a testi sértést
kálnak anynvit se a mennyi a házi j Sitnek saját Mtója okoztl...............
szükségletet fedezhetné ; vagy csakis 2. §. A vaspályavállalat kártérítési köte-
annyit produkálnak, de akkor rendesen ; iezettsége az 1. §. eseteiben a következőkre
roppantul alacsony igényei lehetnek az j terjed ki: .

v- n;rfni-oS esaHdiának ami' 1. Testi sértés esetében a gyógyítás kolt- 
dleto kis birtokos csaladjának, a , g ju kivül azon vagyoni hátrányokat is tarto-
pedig beteges viszonyokra mutat, es . ^ & vállaM megfizetni, melyek a sérülés ko-
összeszoritott, kényszeredett eleiről ta- : Vetkeztében a sérültre annak ideiglenes vagy
imskodik. i állandó keresetképtelenségéhől, vagy kereset-

Közép beíveli áll a közép képességének csökkenéséből hárulnak.
V- v ívV/i tbov'isztást le- -2. Halál esetében a vallalat az előbbi pont-birtok. mely .1 házi fogyasztást te | ^ me„határozottakon kivül a temetés költsé- 

dezven. piaczra is visz. gy ai apoaiK, -t ,g irtózik megfizetni; azonkívül pedig ha 
gyarapodásában hivatva lenne arra, hogy ; az elliait egyén valakinek eltartására vagy ne- 
a’ kis birtokot emelje, növelje, a roszul ] veltetésérc törvénynél vagy törvényes gyakor- 
kczelt va<Tv k i a knázá s által végleg i latnál fogva volt köteles, ennek tartási es ílle- 

«-A . , , • , 1 , ”• tőletr neveltetési költségei is, a mennyiben azokmegrontani készült nagy _ birtokot 1 tsz- ^ következtében tőle elvonatnának, a
ben elsajátítsa, s azon mai megszokott. yá]lalat áUal fizetendők.
eszél vcsb rendszernek vesse a la, niel\ j 3. §. Oly szerződés vagy kikötés (szolga- 
alatt' a középbirtok lél virágzott s ha- lati szabályok), mely által a jelen törvényben
tolómmá fejlődött....

De nagv akadály áll útjában 
nek az álomnak.

A n a g v bírt o k o k egy idő óta 
mind arrendákba esnek, es pedig oly 
amndakba. melyek hosszú ídokie lé­
vén kötve és pedig oly lelek között, 
inelvek egvil-.e könyelmü four, másika 
uzsorás tőzsér. az arrendák rendesen 
tulajdonná válnak. A mely birtok pc- 
,lio- egv ilyen uzsorásból lett arrendás 
( s arrend.isból lett birtokos kezére ke­
rül— annak vége, ez a föld elveszett a 
nemzetgazdaságra nézve.

A kis birtok alig bir adóhátra- 
ivzkélni. I gy, hogy a kis

mellett a „Tisza“ rövid időn kihevereudi az 
eddig főleg szakértelem hiány miatt szenv edett 
veszteségeket. Az uj vezérigazgató még e lio 
folytánelfoglalja állását, A közgyűlés f. v. máj. 
lió 18-ának délelőtti 9 órájára hivatott össze. 
Több oldalról lett azon hir terjesztve, hogy e 
biztositó intézet liquidálni fog. sőt határozott 
hírként közöltetett, hogy fenálló biztosításait 
egy más intézetnek adja át. Ezen hitek tel­
jesen alaptalanok voltak, mert a szenvedett 
veszteség daczára a „Tiszabank“ ma is még 
oly tekintélyes pénzalappal rendelkezik, mely­
ből még két más kasonnemü intézetet lehetne 
felállítani. Ezen liirek alaptalanságát a legvi- 
lágosabban bizonyltja a most megejtett igaz­
gató választás, s a jelzálogüzlet felhagyásával 
az igazgatóság teljes erejével rajta lesz a biz­
tosítási üzletnek, minél szélesebb alapon le­
endő fejlesztésén. Óhajtjuk, hogy ezen tisztán 
magyar intézet minél előbb felvirágozzék.

tionalis külsejű egyének ólálkodnak, 
sóvár tekintettel mélázva el az »irga­
lom templomának“ szentelt épület

sivár falain. . 1
Ez a ház itt az „irgalom tem­

ploma!... , v
A rendőr kopogására csakhamar

megnyílt az ajtó, s pár másodperc* múlva 
eo-y jól világított iroda formájú helyi-

B éc sb ől.
(Látogatás a „hajléktalanok men- 

helyében1)

cn-
megállapitott felelősség előzetesen megszűnte 
tik vagv megszorittatik: joghatállyal nem bir.

4" §. A kártérítés összegét a fenforgó vi- 
szonvok számbavételével a biró belátása szerint 
állapítja meg. Az elmaradt vagy csökkent ke-

ségbe léptünk. . ..
Itt kaptam azután teljes felvilágosí­

tást az iránt, hogy e ház a h aj 1 ék f a­
la n 0 k men helyéül szolgai.

A rendőr szót váltott az irodav eze- 
tővel, egy másik a naplóba kapart bele 
egy pár betűt, a lepcses szájú cseh ván­
dorlegény pedig siralmas hangon adott 
felvilágosítást helyzete felől, határozott 
taglejtéssel utalva toilcttje s kifordított 
zsebeire.

A rendőr távozott, s egy durva ki­
nézésű szolga lépett elő,hogy a véden- 
czet a hálóterembe vezesse. Kezdettem 
kiváncsi lenni, s fölkérém az irodaveze­
tőt, engedné meg, hogy a helyiséget meg­
szemlélhessem. — Egy csodálkozással 
vegyült mosolylyal bólintott helyeslést, 

s én követtem a kilépőket. —

A«ui,-Sf VThülyeség.
A hülyeséget több helyen constatálták 

már, hanem ügyieket,, soha sem mutatkotott 
az oly tekintélyes arányban, mint a Svájcz 
több kerületén.

Világos e szerint, hogy ezen ország, me_ 
Ivet némely szerző a „hülyeség classikus föl­
dének“ nevez, a legmélyebb tanulmányok szín­
helye volt, ezen kór felismerése és gyógyítása 
czéljából.

Keni czélunk itt rajzot adni a hülyék­
ről, kiknek szomorú képe annyiszor le volt 
már festve; csak annak elmondására szorít­
kozunk, hogy mig az indulat a legteljesebb 
fokon áll, addig a hülye alatta áll a butá- 
11 a k, s hogy e tekintetben valóságos szörny- 
képét tárja elénk egy oly lénynek, melyben" a 
gondolkozás! képesség teljesen hiányzik. Cerise 
tudor ez állapotot következőleg írja le: „Az 
alsó fokon a hülye sem arczváltozatra, sem 
jeladásra, sem szemöldökmozgatásra nem ké­
pes. Nem növekszik, érettség s ifjúság nélkül

/

vénül meg, még csak sem tud. A

Már azt nem tudom, hogy csak­
ugyan „bárónál“ kezdődik-e az em­
ber, — de hogy hol végződik, ez alka
lommal sikerült megtanulnom. ____  __

Bécsben megszokott dolog az, hogy j Bizalmam a helyiség iránt nem volt 
éjfél táján a legtisztességesb ember is j dy nagy,hogy a kölni viz hiánya eszembe 
— a kocsmából— kávéházba megy. i ne jutott volna. Azonban a berende- 
Igy voltam ezzel én is közelebb... zés olyan volt, hogy sokkal többet 

Egyszerre panslavintikus hangokat , nyUjtott, mint a mennyit az intézet em- ; 
hallok, melyekből, mintán füleimen meg- berbarátias czélja daczára feltételezni r

__ r„v___ 0. ____ „ . .. szűrődtek, ki tudtam venni annyit, hogy J mertem. Több szoba nyílt egymásba, s
resménynek, illetőleg tartási és neveltetési költ- p0(];eRrad és Holubár ékes nyelvéhez az eisöben mindjárt körülbelől 50 darab,
ségnek megténitése, amennyiben a felek egyez- | yan gzerencsém. : tisztába lmzott s felvetett ágy képezé a

owtp" részletekben fizetendő évi | Egy lepcses ajkú, , cseh vándorle- bútorzatot. A falak, padozat tisztaságavonkinti előzetes 
járadék Ítélendő meg. j gény állott előttem az egész szánan- ált alában az egész helyiség megjelenése

0. A kötelezett vaspályaváüaM az | dóságában. Hogy pénze nincs, az lát- neni ]iagyott hátra semmi kívánni valót;
;y a hűvös éjszakában qe fájdalom, nem csak a falak, padozat,

Ívkában
birtoko 
csapás

tilt . 'i,valTr.' \1 a &«« _ *
többe falusi kis vagy megszüntetésénél irányadók voltak, beszélt, — se kétféle szereplés össze

liánéin az őszön be jön majd (i §. A vaspálya-vállalat viszkereseti egyeztetéséből mit sem gyaníthattam
.embervásárra“ napszámot ke- j joga, a vasúti balesetért felelős közegei ellen, - * • 1 i--

; ezen törvény által nem érintetik.
7. §. A jelen törvény 

inasztandó kártérítési

os falusi, ha az 
lesz, nem lesz 

birtokos ! 
a városi 
vésni.

A k ö z é p b irtó k V Ha oly ke­
zekben lenne, minőkben mi látni szeret- 
nük.— scitne talán viszonyainkon. De 

az osztály, mely most a közép birto-
ítetlen

évi járadéknak bíróság általi megállapítása , gzQ^ raRa; ho
után is jogosítva van annak megszüntetese i :gten szab ad ege alatti kvár-
Seí“táa t egállTpitás" indokául 5* tély t “ nem nagyon tartja kellemesnek 

„áltük. lényegesen megváltoztak. Hasonlóul azt széles ajkainak csukoloüzilsa sokkai 
jogosítva van azonban a megsérült is, az évi bamarább megértette velem, mint Po- 
járadék felemelését, vagy ha az megszűnte- }ebrad és Holubár muzsikalis
tett volna, annak újabb megítélését kérni: ba , kintornális) szavai,

körülmények lényegesen megváltoznak, j (ertsa kinroi nuns; ^.....^

sertéséhez hasonló röfögés majdnem az egye­
düli hang, melyet hallat: kiáltása soha sem 
áltozik, hosszan húzott magánhangzóból áll 

ez, vonításhoz hasonlóan.
Szerencsére a hülyeség távolról sem je­

lentkezik folyton e kétségbeejtő alakban; gyak­
ran nem teljes ez, különösen a gyermeknél; 
s ez esetben különböző fokozatuk vannak, 
mely ellenében az orvostudomány és nevelés, 
másképen: orvosnevelészeti bánásmódszer, e 
szörnyű erőtlenség gvógyitásához, hátiéibe- 
szoritásáboz, vagy legalább gyászos útjában 
meggátlásáboz eljuthat.

Két lényeges dolgot kell itt megfigyelni: 
az állapotot, mellben a bitije, mint egyén, 
jelentkezik, és a mellék, vagy fő okokat, 
melyek előidézik vagy fentartják a hülyeséget.

A viz keménysége, meszes sók jelenle te, 
az éleny és sók valódi vagy fültételes hiánya 
azon különböző vidékek vizeiben, hol a hülye­
ség ragadós, beismert szerepet játszanak, bár 
sok vizsgáló ezt tagadja is.

Hanem constat ált és mindenki által be­
ismert tény az, hogy a mély, nedves, szűk és 
homályos völgyek képezik majdnem kizárúla- 

hülyeségnek, roszul táplált,s magával a helyiség élettelen bútorzatai- ^^^o'íoszul rukázkodó, rendesen mun- 
val Ion szerencsém találkozni. A norKo- i k..^ niegfosztot-t, s mintegy a művelődés kü­
ld s, nvögés, röhögés, s elfojtott karomko- r^n kjvai élő népben.
das tráo-ár körmondatai élő lények jelen- Rég elterjedt, de ma már teljesen elej-
létéröl °tanúskodtak. Belebb léptem, s j tett vélemény az ok és okozat viszonyítása, a

golyva és a hülyeség egyuttjarasarol. Magunk
láttunk számos 
nvoma sem

hülyét, kiken a golyiának

egyebet, mint hogy
értelmében tá- | dakozodik. Az ügy

;á nézve

az
kot p r é d ói Íja, roppantul élhetetlen.
__Am-ndálni nem akar. mert ő a „ maga
nra-.— addig pocsékolja a magáét. 
miv végre kipusztulva mindenéből, ke­
gyelem utján végig iniokoskodja a vá­
rost és vármegyét.

Ki ne ismerne rá erre a szoren- 
. sétlen osztályra, melynek neve :

A hajdani közép nemesség. 
l’;l <• kaszt most is. de nem akar 

részt venni n termelés, a productiv 
munkásság semmiféle ágában, hanem 
mióta az úrbéri műnk á sok a t nincs 
iixra járomban hajtani, azóta 
zik minden hivatalra, akár . 
t á s ' vau — akar „kinevezés . a 

»szag pedig elúszik uzsorás kezébe. 
Magyarország a szélsőségek hazája 

minden tekintetben: úgy a termelés, 
mint a felosztás es fogyasztásban. Mig 

szélsőségek ki nem egyenlít telnek,— 
\ alóban productiv szakpályák 
i: m látogatlak, s igy a közép 

birtokos osztály

,fedéí“ iránt tu- 
eléggé fontos volt

perek, azon e. f. kir. j — ő reá nézve— s miután sem eluta- 
törvém'szék*előtt* índitandók, a melynek terű- j sitani nem akartam, sem az esetet egy­
letén ;i kereset alapjául szolgáló baleset történt, i magam elintézni nem akar ám, illőnek 

8. Több kárvallottnak kártérítési kő- i Herrn a n d a d egv kósza szol-
vetclésci, melyek a yaspalya üzemében tör- ,.. . ^ szakértői véleményéhez appel-
tént ugyanazon eseményből szármázó serule- gajamm wamuui >v ; n
sek és illetőleg halálesetek folytán támasztat- j lalm. , Vn
nak. egy keresettel is érvényesíthetők. _ A rendőr nem felejtettel hivatalos

y. §. A kártérítési kiivetelések sérülő- p0faj vágni, s a tényálladékot a hely­
seknél a baleset bekövetkeztétől, halál i szinén fölvéve, pártfogása alá vette a 
tében pedig a halálozás időpontjától szarni- gzélegajkUí cseii vándorlegényt s útnak

csalódásom egyre erősebbé vált.
En a napi munkától elfáradt, be- oma sem Yolt; felesleges mondani, hogy 

gségtől vagy öregségtől gyötört, mun- nap0nta lehet találni embereket, kik golyvá­
lyúk daczára szellemi tehetségöknek legtelje-

tandó 3 év alatt évülnek el. , t -in í
10. Ü. A bűntett vagy vetkes gondat- indult vele.

törvények 
nem érin-

— Hová viszi kérdém.

kaképteleneket véltem láthatni, — s egy 
részben az ágyban hencsergő, részint vet­
kezőben levő alakokra pillantok, kiknem 
szánalom ás rokonszenv, de utalatra ger 
jésztének, — kiknek nyomorát nem a 
sors csinálja m o n d v a , de ö n m a- 
g u k készítik ö n s z á n t u k b ó 1, s kik 
kevés kivétellel azon fertőben úsznak már, 
honnan semmi fordulat sem menthetné 
nieg őket az erkölcsi haláltól.

Borzasztó volt a benyomás, melyet 
e grotesque kép lelkemre gyakorolt.

Eo-y túlvilág! helynek tetszett, a 
hol palinkkor £ dohinygíí, alkotta tol- Sg1,
hőben az aljasság képezia láthatatlan, de s erre nézvi

sebl) birtokában vannak; sőt a hülyeség sok 
golvvás vidéken igen is ritka; ismét golyva 
és hülyeség együttléte több helyen előtörőül, 
de itt is, a golyva nagysága távolról sem áll 
arámban a hülyeség tokával. — Példa e két 
külön esetre a Savova; itt, különösen a nők­
nél, szerfelett nagy golyvákat észleltünk, kik­
nek mellök telve volt e kinövésekkel; beszél­
gettünk velők s szellemüket azért teljesen ki­
elégítőnek s fejlettnek találtuk.

De tekintve a crétineket magokat, czé­
lunk kimutatni, hogy mit lehet tenni s hogy 
mit tettek mái érdekökben.

Valamennyi orvos, ki ökot tanulmányozta, 
felismerte, hogy nagy száma neveltetésre ké- 

az elsők egyike, ki ezt 
e módozatot is nyújtott,

— pályá- 
„ v á 1 a s z-

a

azonnal hatályba lép és annak végrehajtásá­
val az igazságügyi, pénzügyi és közmunka s 
közlekedési miniszterek bízatnak meg.

Vidéki levelezés.

__Ha velem jön az ur, megtudja mé<ris jelen levő pokoli istent, — s hol iphosen tudor a szász kormány küldöttje,
_ lön a polizeiwidrig válasz. a bűn az üdvezitő vallás, trágár beszéd a 1817-ben hathatósan odanyilatkozott, hogy ku-

Utnak indultunk. szitok a zsolozsmák, melyeknek elfojtott, Dnos e czelu isko a -a
A hold kibutt a fel legek mögül, s de mégis rettentő morgása -

nézett ki.
a gloria.

ell alapítani, még pe­
dig magas, szabad s egésséges levegőjű he­
lyeken. Egy svájcz! orvos Guggenbuch, e gon-

lanság megbüntetésére vonatkozó 
és szabályok a jelen törvény által 
tétnek.

11. §. A jelen törvény 1. §-aban nem
érintett károk megtérítésére nézve továbbra 
is a fennálló törvények, szabályok és gyakor­
lat követendő. # , j jól táplált arcza eppen úgy

12. t;. A jelen törvény kihirdetése után mint a rendőrileg pártfogásolt vándor. A tak kezén
........mepett egy ezer szegletit, durva majd agyon ette

metszésű felhődarab kullogott. Annak éhségtől g^ „
még olyan polizei wiedrig, grotesque tesz, s jótéteményben részesül ; mely se- mó(lja alatt az elemi tanítást felfogta, és fi­
alakja volt; mintha csak Ilermandad lyemben, bársonyban született, s j zikaí s szellemi erejök képesítette őket a
szolgáját láttam volna benne. rongyban, piszokban fentereg; melynek nyilvános iskolák látogatására, vagy mezei s

Kettőjüktől meglehetős távolban látásánál megtag

rtr/itiÁvfntil' • mp 1 v q()1 in lót 116111 felszíne tölött. Neliíínv ex ulíitt itt ryotoitetik, mely solid jot nem fogadott fel> kiknek ,/Vda az 0 bauás-
S0 gyev-

a

míg a 
teljesen 
osztály é 
létre nem jő. - 
kát emésztjük; 
illések lesznek 
Húsodnak talán.

közéj)
addig csak vnmagun- 
ddig még ha jó ter- 

egvesek vágyó­
dé az ország- mindig

is. -

-zegény ülni fog.
Jövőben valamit a falusi 

uá'kodás liiánvairól.
kis gaz-

íi.- r 1

Debreczen, april hó.
“ A „Tisza biztositó és jelzálogbank“

1 liö 10-én választinánvi ülést tartott. Ez al­
kalommal elhatároztatott, hogy a jelzálogüzlet, 
miután a pénzpiac/ nyomott helyzete folytan 
a záloglevelek nem helyezhetők el, beszüntet­
te! ik. s csupán a biztosítási ágak tartatnak 
fen. .— A másfélévet magában foglalt, lefolyt 
üzletév, az általános mostoha viszonyok foly­
tán 150,01X1 irt veszteséget mutat fel, mely­
ben azonban a díjtartalékok is benfoglaltat- 
nak. Nagy része van ezen veszteségben az 
eddigi két volt igazgató nem épen szerencsés­
nek mondható megválasztásának. Ezúttal azt 
hiszsziik. ezen bajon gyökeresen segítve lett, 

mennyiben ugyancsak ezen választmányi 
" * ' " vezérigazgató-

József kitűnő

egy mt

a
gyűlésen Herman Jüzef, lett 
vá megválasztva. — Herman 
szakférfi, s reméljük, hogy erélyes vezetése

nélkül állott a nagy világban. — A tanai,s j 
„káig gondolkozott a felett is. vájjon joggal 
ár-e még neki a bürtöni élelemV Némelyek 

azt javasolták, hogy egyszerűen tegyék ki az 
ütezára!.. . Mit törődjenek ők egy elbocsá- j 
i 4itt fogohlyalHisz elég ki gyclmesen bán- 
tak vele, midőn szabad lábra helyezték! . . . 

énre egv rjószivü“ számtanácsos azt inilit- 
ánvozta, hogy hagyják továbbra is a iogság- 

hadd égve ott a kegyelem ken ve­
ri t. hiszen talán csak van joga hozzá . . . 

i y miiv büszkék lettek a tanácsbeliek, 
g. ily nemeslefküséget vittek véghez!!.. .

•. i I v szép. le így c szegénynek tovább is a fog­
házban lesz szabad maradnia, migneiu a halál 
angvala, segítségére nem jő .
\.z állam conto-köuyvében pedig rovata felett:

. A d o m á n y, a m agán p é n z t á r b ó 1; 
e g v í e 1 s é g s é irí öné k,“ fog állani. ve”1

V e 1 s é g s c r t é s ! 1 "gyan miből állott az

távolban látásánál megtagadja az ember, hogy is 
ásik felhő is úszkált, előre hátra fen öt feltétlenül hasonmásává alkotá... 

tolva a hűvös esti széltől, szétszakadozva, j Megundorodtam,
metr-meg összeforrvú, mintha semmi dolga Átléptem a női lakosztályba.

olna egyéb, minthogy a polizei Azt hittem, hogy itt kipihenhetem a j
borzasztó hatást ...se helyett bukott an- ■ 
gyalok világában vettem észre magam.

„ A férfi, ha fertőbe merül utálatos, | 
— a nő. ha elbukik.... arra nincs ki­
fejezés“.... mondja a múlt század egy 
nagy Írója.

Itt győződtem meg, hogy igaza van. 
Elfordultam c képtől, s tekintetem 

az „Armenvater“ közönyös arczával 
találkozott.... Köszöntem, s oda hagy­
tam az épületet. —

A felügyelő utánam nézett, oly te­
volna

házi

sem lett v _ -
wiedrig felhó, meg <i kaposztíifcjii hold- 
világ mellett kóvályogjon. Ez meg talán 
én lehettem ....

Mentünk, mentünk....
A cseh legény egyre povcdált, a 

rendőr még sebesebben lépett es hallga­
tott, — én pedig gondolatról gondolatra 
szálltam, mint a kinek egyéb dolga 
nincsen. Eszembe jutott, hogy milyen 
boldog mégis egy cseh vándorlegény, a 
kinek a legutolsó bécsi rendőrszolga 
hivatva érzi magát, hogy

is
vezércsillaga

egy cseppet sem lett volna megsértve e kői- J Jegyen; s hogy mily magasztos szerepe hintettél, mintha csak azt akarta 
tömény által; nem is olvasta soha . .. de_ az yan enneh a hosszú köpenyű grotesque mondani:

alaknak, a ki úgy halad itt előttünk, mint — Ez sem jön többet ide... 
a bibliabeli lángoszlop s kit követ min- * * *
denki — önkényt vagy kötelességből, j Különös, hogy gyakran a legszen- 

I ahogy a körülmények hozzák. , febb czélu intézmény.... ép azon hiá-
A bécsi kormány nagy hasznát ven- ny0knak lesz eszközévé, melyeknekmeg- 

I né e perezben, ha nemcsak ez a vándor- j szlfntetését feladatává tette.
I legény,hanem az egész Podiebrad-Holu- ^ „menhely* alapitói kétségki-
j bár nemzetség kullogna Herman elad , ydj a legemberbarátiabb eszméktől vezé- 
! kósza szolgája után, s ha ennek a fény- rejfettek; — hogy a védenczek és a kö-
j oszlopnak lenne még elég esze h$>zzá, i rülmények ügyesen tudnak egymás V6J„ ,..ej ___ OJ^........................

napon egy díszesen be- egyenesen a V erestenger felé venné az kezére játszani, az bizonyára nem koznak. Némelyek aztán rajzolnak, kártyahá-
utját, hogy legyen mit Írni holnapra a az „ Hibájok. __Ő — ! /.akát építenek stb.

államftgyész kötelességét végezte ő he­
lvette is ... A herczeg távolról sem gyaní­
totta, hogy miatta egy ábrándozó, szellemdus, 
tehetséges ifjú a börtönben senyved . .. hogy 
azzá lett a mi... hogy a hosszú szenvedés 
alatt eszét veszti . . . kinek a világosság fáj.. 
a ki a gyermekek elöl fut .. . s kit a börtön 
ben tartanak vissza, mert nincs hazája.. 
Kivel az állam kegyelemkenyerét etetik . . 
ment felségsértő! .. .

kötött 
zebe .

Egy szép

dologra.
Volt alkalmunk Guggenbuch tudor mód­

szerét Isterlakenben megismernünk, s sokkal 
több eredményt hozo;t az létre, semhogy hasz­
nosnak ne tartanok azt itt jelezni.

A legelső gond a testalkat s annak erő­
sítésére volt irányozva. A tiszta hegyi lég, s 
jó táplálék valónak a feltétlen clukellékek; 
kecsketej, mely e vicéken különös jóiilattal 
bir, nagy előnyére volt a táplálkozásnak, vasas 
s többféle vegytartalmu vizek, a közeli Wie- 
deggi viz is használtatott; hideg fürdők nem 
igen jók, de az illatosak eredinenynyel alkal­
maztattak; a fürdők alatt villany-delejes folya­
mot sikeresen alkalmaztak. — A testgyakor­
lat megint megtette a magáét a beteg gyer­
mekek helyreállítására.

A fizikai bánásmódot az erkölcsi 
követte. Mindenekelőtt az érzékek fejlesztése: 
a hallás legtöbbjénél elég finom, könnyen 
kiejtethetni velük szavakat, ha többször el­
mondják elüttök; hasonlóan a siketnémákhoz, 
a nyelv hajlitását megiigyeltetik velők beszéu 
közben, hogy utánozzak azt a szó kiejtésénél. 
A látás lejlesztése nehezebb, mert szürke 
hályog, rövidlátás stbnél, bajjal jár e törek­
vés. — A tapintást fából készült, kezeik 

j alá rakott hetünk által gyakorolják; s igy 
tanulják a szó alkotását is. — A szaglás 

'és ízlés kevéssé van kifejlődve; — ve­
gyészeti szerek, vagy táplálékok által képez- 
vék. Ehhez járul a rendszeretet, a tunyaság 
és falánkság elkerülésére szánt törekvés; ki­
kerülése épen azon különös tehetségeknek, 
melyek egyik vagy másik gyermekben mutat-

költeményfüzcr akadt a herczeg ke- 
. . unalmasan lapozgatott benne, mig 
egv költeményt elolvasva, azt „felsé­

gesnek“ találta . . . Kétszer, háromszor ol­
vasta keresztül, de sőt még meg is tanulta,

radicalis cseh lapoknak.
Különben ez talán még is sok lenne;

__o__o , nemzetgazdászati szempontból pedig ká- I
!jr, fi' u- e>e olyan nagyon megtetszett neki.. . Megelége-1 ros a birodalomra; jobb volna teliát ha ;

•i Alin májuk: détten vicsorító fogait... évek, évtizedek óta bevezetné őket a Reichsrathba, — srájok
Kgy gunyver: ot csinált az uralkodóház c költemény tett reá, lelkületere valami be- 

* v féríitaojára. kire azt mondották, hogy nyomást... . , , , ,
I rétin lenne . .. E jó herezeg, satnyán pely-; A költemenyfüzer a _ felsegsertésert va- 
hedzö szakállá val. a melv azonban sohasem dőlt ifjúé volt... a „felseges költemény pe-
cötte ki magát azzá . . . ‘világos nagy halsze- j dig az inkriminált költemény.-----------------
meivel. ki egész nap nem tett egyebet, mint 
hintaszéken ringatá magát . .. néha egy köny- Forditotta:
vet véve kezébe . . . vagy néha titkárját meg- ; 
hallgató, kinek beszédét azonban számba sem ] 
vette, nem éltette meg; a jó herczeg mondom j

Guttmann József.

zárná az ajtót.
Eközben utczán fel, utczán le ha­

ladtunk, — s betértünk a „Land­
strasse“ egyik mord kinézésű s meg­
lehetősen szűk sikátorába.

A rendőr megállóit egy ház előtt, 
mely csak annyiban különbözött a töb­
bitől, hogy homlokzata előtt interna-

CSARNOK.
V0S1

kéltséggel fog olvastatni: nézve nevezetes lépések is tétettek.

Általában alapelv a gyermekeknek meg­
adni az alapot, melyen az emberi képességek 
gyökereznek.

Természetes, hogy a bánásmód annál si­
keresebb, minél ifjabb a gyermek. A lét első 
2 éve Guggenbuch szerint a legalkalmasabb, 

j A 7-ik év után, u gyermek többé vissza nem 
Laussedat Lajos tudor, a belga kir. or-1 esik előbbi állapotába.
akadémia tagja legközelebb „Orvosi és j Guggenbuch intézete lő évig működött, 

társadalmi tanulmány Svájczról“ czimü igen I sajnos, hogy Guggenbuch után többé az erre 
fontos müvet teend közzé. — Közöljük e mü- szükségelt jeles ember nem akadt, s 10 12
nek a „Cretinck“ vagy „Hülyék“-ről czimü éve, hogy az intézet többé nem létezik, 
fejezetét, mint a Valois népének tudományos I Újabban azonban általános lett az ár­
tárgyalását, mely hiszszük, hogy élénk érdé-1 deklődés a hülyeség meggátlása iránt, s erre

Utak nyitása,, 
csárok kiszárítása, 
szaporítása, földek^

w**?nvasag s • 1
tónus kitartass.il i' l 
hévvel eszközölt Jí 
utolsó kunyhóra ki 
írás olvasásban. 1.4
sági rendszabályokul
„vek s társadalmi r| 

Eredménye eni 
napvilág nem sütötte 
épült lakokat kapnak 
inukra, mely elfoghj 
Yan idomítva a tajüaj 

jgv halad a 
jcrx- szorítja vissza a 
a° nyavalyát, meg a I
tat is. Az egész Bi«f 
kel volt telve: Marii! 
uak szinte ezen gyií 
nép közt,. mely 3 ad 
hülye sem található. I 

A nedves légkti 
kai telítve, a napsugl 
állati anyagban szegéi 
veltség hiánva. tisztát! az egészség‘felforgató* 
vályúk előidézése, az 
és fogékony talansága 
nek, mely ellen ugyan 
mint Svájcz és Savoyj 
lessége volna s kellc 
államnak.

Vidék
— A 1 ó v e r s e j 

f. hó 12-én következő 
liez: a megnyitó verse 
ekeinek „Satelli“ nevl 
érkezeti hg. Lichtenstei 
polgárdij nyertes parij* 
volt, a második pedi^ 
schütz“-e. A vasmegyei! 
mér“-je nyerte. a ml 
„Lady Sister“-je. A Sz| 
Eszterházv Lajos „Darf 
„Landschütz“-e második 
tiszti Steeplechase győzfl 
„ Frou-Frou “-ja. máso 
„ Polly “-ja. A sikversej 
második volt „Vidám.“ 

— Közgyűlés.] 
szabályozó társulat folyt 
10 órakor Debreczenben 
zási termében közgyűlési 
érdekeltség tisztelettel 
főbb tárgyai: 1) Elnökváj 
nyi gyűlés jegyzvkönyvéif 
gatói jelentés. 4) A táti 
az 1871. 39. tcz. alapján! 
évi számadás megvizsgá 
az 1873. évi számadás id 
Folyó ügyek: előterjeszt] 
Gróf Dégenfeld Imre m.

Helyi
* Lapunk jelen sz

jelenésétől! csekély mo 
Debreczenben eszközlés 
jelenhetett meg, — az 
többé nem forduland éli

* A 48-as párt C 
lete alatt az „Apolló“ s 
19-én értekezletett tarn 
mosan vettek részt, Vsa 
volt Irányi Dániel élénk 
jogi helyzetet, melybe a 
nünket sodort, — s kifej 
tározott elvek fenttartás; 
vissza nemzeti jogainkat.

Mint a jelek műt 
roppant többségben van, 
a választási küzdelem.

—r— Jáno főherc 
séret ében nehány nap előtt 
banlevö ágyutelepet, s meg 
tért vissza szállodájába, 
végeztével.,» múlt hét végé 
és Becsbe ment.

— r— János főherc
Városunk egyik polgárát 
érte, hogy azon napon, n 
czeg városunkba érkezett 
két szült. Az apa ebben 
hozásban a sors intéző k 
czeghez tegnapelőtt egy 
tott be, melyben kéri, he 
lilékénél (az ikrek egyike 
got. A iökerczegtől. hogy 
ezt meg nem tudjuk.

* Stark Antal váró 
dekes munkálaton dolgc 
nem sokára befejez s a ti 
ság elé terjeszt.

* Korházi látogat
tanácsos Balajthy Imre u 
látogatta kórházainkat. . 
kórházat részletes vizsg 
megkóstolta az ételeket, 
szerelés minden legaprób 
győződött, hogy e díszes 
bolydát kivéve nem leli 
s méltó a kormány mindi 
A kúiház fáradhatlan igí 
kacs János úrról nagy e 
kórházi orvosok, a vizité 
eltávoztak volt. A keres 
fend és a csin egészes 
or'os Ur. Bodor Károly 
röleg nyilatkozott. Az izi 
óén a Humanismus és or 
felelő legnagyobb rendbe 
ismerésre méltóbb, mint, 
Berkovits és az orvos K 
rövid idő óta vették át a 1 
ez ügyben kiválúlag bűz 
gondnok ur is, s inindnj 
a kórházi ügyekben nag 
Dúsító miniszteri tanácsi 
^esét, nii pedig örvendü 
vékony intézetei felöl a 
távozhatott. Az előnyöd 

minisztériumhoz



rtyeség.
P "'"datáltak 
|em “"itatkotott 

Svájc/.mint a

J**®.01*^* tee- 
|vg classikua cm. 
bnulmúnyok szhx-
Tse és ityógyitása

adni a hülyék- 
toayiszor le volt 
mondására szőrit' 
fit a legteljesebb
ktta áll a butá- 
kalosagos szörny -
lnnék, melyben* a 
P hiányzik. Vei lse 
F8 irJa le: „Az 
pzváltozatra, sem 
zgatásra nem ké- 

iijuság nélkül 
lm sem t u d. y 
iiajitnem az egye­

lt ása soha sem 
gánhangzóból áll

L távolról sem je- 
[jtu alakban : m ak­
im a gyermeknél; 
loko. at ‘.X vannak, 
pmány es nevelés, 

banamnódszer. e 
fásához, háttéibe- 

gyászos útjában

|'ll itt megfigyelni: 
julye. mint egyén, 

vagy to okokat, 
Irtják a hülyeséget, 
szes sók jelenléte, 

feltételes hiánya 
eiben, hol a hülve-

"to ÍS' "em WP«"e«t='«Oe««»«
ffiJS’-ÄÄ’iSÄJ'Ä! ság JÄ1 klyt«li kir. játisbiró- 
kulonoozo — I. - <■< » V^igyalo termeben történt tegnap-

. V 7 szegény vak asszonyt pár forint 
! aaosag miatt zaklató szívtelen hitelezője, s be- 
í L*e'eil’.a, tárgyalásra mindkét fél személye- 
w0>me^-!entrk a jelenlevő ügyvédek erre 
l m1 ?!S, utz Jd"os joggyakornok indítványára 
™ H-na szegény asszony tartozását, ki 

halalkodások közt ment haza.

nvasá" s szegénység gátlására; ezek a foly­
tonos kitartással napról uapia mind nagyobb 
hévvel eszközölt javítások. Ehhez járul az 
utolsó kunvhóra kiterjedő oktatás nemcsak 
Írás" olvasásban, hanem egészségügyi, tiszta­
sági rendszabályokban is, valamint a töivé- 

rek s társadalmi rendhez való szoktatásban. 
Eredniénve ennek a kiköltözés a szűk, 

napvilág nem sütötte szakadékokból. Partokon

in

melvet né
püspöki uradalmak igazgatói állása, 

diai Hibiánszkv József töltött, he nemépült lakokat kapnak, munkát teremtenek szá- fogXetöltetti"üí?”StóJÓ"8^ ^ ”em
inukra, mely elfoglalja okét: egész létök át 
van idomítva a tápláléktól a ruházatig.

Igv halad a civilizáció — Svájczban, 
szorítja vissza a nyomort, a tudatlanságot,

1 tartot--vithatlannaká° nyavalyát, még a gyoL
"is Az egész Rhone völgy ezelőtt hülyék­
éit telve: Marlignyi környékén egy falu- 

I ezen gyászos hírneve volt. Ma e 
melv 3 annyi mint volt. egyetlen

tat 
kel v 
nak szinte 
nép közt,
hülye sem található.

\ nedves légkör, veszélyes befolyások- J 
kai telítve, a napsugár hiánya, ki nem elégítő j 
állati anyagban szegény táplálék, szellemi mü- i 
veltség hiánya, tisztátalanság, ezek okgyökerei 
,tz egészség felforgatása, golyvák s más ily nya- : 
valvák előidézése, az érzékek eltompultsága j 
és fogékonytalansága egy szóval: a hülyeség- I 
nek. mely ellen ugyanazon fegyverrel küzdeni, I 
mint S váj ez és Savoyaban, emberbaráti köte­
lessége volna s kellene hogy legyen minden 
államnak.

Az „Independence.“

111 u! 'Sazgató által. Az uradalmak 
I 'S^zgatasa ezután három személyre lesz hízva.

Trefort Ágoston a bába-képezde költ­
ségeinek fedezésére közelebb 1200 irtot utal­
ványozott elismerését fejezvén ki egyúttal dr 
vonrad Mark tanár urnák az intézet ügyeiben 

tanúsított buzgalmáért.
, . »Az arany sashoz1 czimü gyógyszer­

tár újonnan készített ezégét a napokban tet­
tek ki. A ezég, mely egy szárnyait kiterjesztve 
tartó aranysast ábrázol, nagy csínnal és va­
lód! müizléssel van kiállítva. Prágában 
Gerhardt hii neves czégfestőnél.

— r— Hangverseny. Székács József hang­
versenyei, még e hó folytán akarja megtar­
tani, hogy a szini idényt megelőzze. Az ok 
mely a sietésre ösztönzi nyomós ugyan, de a 
hangverseny anyagi sikerére nézve szerintünk 
jo volna még egy kis ideig várni. Az utóbbi 
két hangverseny egy kissé kimentette

készült

Vidéki hírek.

hu 12-en
1 ó v e r s e n y Sopronban vasárnap 

következő eredménvnvel ment vég­
hez: a megnyitó versenyben győzött gr. Hen-

■pet játszanak, bar ekeinek „Satelírt nevű paripája, másodiknak 
érkezett hg. Lichtenstein „Themenaurin“-je. A

mindenki által be- polgárdij nyertes paripája „Young-Buccaneer“
!v, nedves, szűk és volt. a második pedig Captain-Blue „Land-
majdnem kizáróla- schütz“-e. A va?inegyei dijat gr. Ilenckel „Ele-
üek. veszni táplált. mér'-je nyerte. a második lig. Lichtenstein
odu. rendesen ínun- .Lady Sister*-je. V Széchenyi-dijat nyelte lig.
ry a művelődés kö- L?zte"rházy Lajos „Barle Duc**-je, Captain-Blue

.Lamlschütz"-u másodiknak érkezeit. A katona-
i m.,r teljesen elej- tiszti Ste eplediase g\ őztese Suliinger főhadnagy
oz.at viszonyítása, a „ Frou-Frou “-ja. második pedig Grovenstein
|ttjává>áról. Magunk „Volly“-ja. A sikverseny győztese „Salvioni“,
Liken a golyvának második volt „X illám. **
re? mondani, hogy — K ö z g y ii 1 é s. Az alsószabolcsi tisza-
kiteket, kik golyva- szabályozó társulat folyó év ápril 22-én délelőtt
kívgukiivk lcgtelje- l11 órakor Dehreczenben. a városház tanácsko­
söt a hülyeség sok zó?! termében közgyűlést tartami; mire a t. ez.
átka; i?met golyva érdekeltség tisztelettel meghivatik. A közgyűlés
bb heh vn elöiordul, főbb tárgyai : 11 Elnökválasztás. 2) Választmá­
iga távolról sem all nyi gyűlés jegyzőkönyvének tárgyalása. 3) Igaz- j
kai. — Példa e két gatóijelentés. 4> A társulat uj szervezkedése!
t, különösen a uuk- az Isii. 39. tcz. alapján. 5) Jelentés az 1872. i
Lkat észleltünk, kik- j évi számadás megvizsgálásáról. 6) Intézkedés
Livi'.'! kkel; beszél- az Is73. évi számadás megvizsgálása iránt. 7)

• a ért teljesen ki- Folyó ügyek: előterjesztések, folyamodások. —
Lütuk. Gróf Dégenfeld Imre m. k. ig. vál. elnök. —
ineket magokat, rzé- __ ____

lehet t nni s hogy

a kü- 

városunkbeli

ukvt tanulmányozta, 
áma neveltetésre ké- 
elsok egy ike. ki ezt 
lóduzatot is nyújtott, 

kormány küldöttje, 
lyilatkozóti, hogy kő­
ül alapítani, meg pe- 
isséges levegőjű nv- 
. Guggenbuch, e gon- 
sita; Interlaken mel- 
erg fennsíkján alapi- 
meternvire a tenger 

alatt itt 80 gyér­
ik 1 3-da az. u bauás- 
aitáat felfogta, és ti- 

képesitette ókét a 
uisára. vagy mezei s

ggenbuch tudor mud- 
?gis mernünk, s sokkal 
; létre, semhogy hasz- 
itt jelezni.
testalkat s annak erő- 
A tiszta hegyi lég, s 
feltétlen elokellékek: 

ken különös jóiliattal 
i táplálkozásnak, vasas 
, vizek, a közeli XX ie- 
,tt - hideg fürdők nem 
de eredmenynyel aikal- 
att villanyát lej® folya­
ttak. — A testgyakur7 
magáét a beteg gyer-

smódot az erkölcsi 
az érzékek fejlesztése: 

■1 elég tinóm, könnyen 
vakut, ha többször el- 
mlúan a -íketnémakhoz, 
figyeltetik xeiuk beszéli 
k azt a szó kiejtésénél, 
nehezebb, mert szürke 
néL bajjal jár e tői ek- 
t fáuoi készült, kezeik 
tál gyakorolják; s igy 
iát is". — A szaglás 
an kifejlődve; — ve- 
táplálekok attal képez- 
mdszeretet. a tunyaság 
éré szánt törekvés; ki- 
különös tehetségeknek, 
sik gyennexben mutat­
ni rajzolnak, kártyaha-

a gy< nnekeknek mec' 
|n az emberi képességek

a bánásmód annál si­
tt a gyermek. A lét első
térin* a leg alkalmasai)
ennek többé vissza ne®

e Iá évig működött, 
. után többé az erre 
__ < 1Ü---1*

Helyi hírek.
* Lapunk jelen száma az 1-sö szám meg­

jelentsem li csekély mo miatt, a nyomulásnak 
JUebreczenben eszközlése folytán, csak késve 
jelenhetett meg, — azonban ily kése 
többé nem forduland elő. — Szerk.

* A 48-as part Csanády Sándor elnök­
lete alatt az „Apolló“ szálloda termében f. hó 
19-én értekezleten tartott, melyen igen szá­
mosán vettek részt, Csanády s a szinte jelen 
volt Irányi Dániel élénken ecseteié azon köz­
jogi helyzetet, melybe a OT-iki kiegyezés be­
liünket sodort, — s kifejezek miként csak ha­
tározott elvek fent tartása mellett szerezhetjük 
vissza nemzeti jogainkat.

Mint a jelek mutatják, nálunk e párt 
roppant többségben van, s igy igen nagy leend 
a választási küzdelem.

—í— Jáno főherczeg szárnysegéde kí­
séretében nehány nap előtt meglátogatta a város- 
banlevó ágyutelepet.x megelégedését nyilvánítva 
tért vissza szállodájába. A főherczeg ügyei 
végeztével,,a múlt hét végén elhagyta városunkat 
és Pécsbe ment.

— r— János főherczeg, mint keresztapa. 
Városunk egyik polgárát az a ritka szerencse 
érte. hogy azon napon, melyen János főher­
czeg városunkba érkezett neje iker gyermeke­
ket szült. Az apa ebben a különös összetalál­
kozásban a sors intéző kezét látta s a íöher- 
czeghez tegnapelőtt egy folyamodványt nyúj­
tott be, melyben kéri, hogy fogadná el gyer­
mekénél (az ikrek egyike tin) a keresztapasá­
got. A iokerczegtól. hogy minő válasz jött erre, 
ezt még nem tudjuk.

* Stark Antal városi főjegyzőnk igen ér­
dekes munkálaton dolgozik jelenleg, melyet 
nem sokára befejez s a törvényhatósági bizott­
ság elé terjeszt.

* Kórházi látogatás. Belügyminiszteri 
tanácsos Balajthy Imre ur f. hó 12-én. meg­
látogatta kórházainkat. A bihannegyei köz- i 
kórhazat részletes vizsgálat tárgyává tette, 
megkóstolta az ételeket, tudomást vett a fel­
szerelés minden legapróbb tárgyairól, s meg­
győződött, hogy e díszes intézet, a budai té- ! 
bolydát kivéve nem leli párját az országban,
s méltó a kormány mindennemű támogatására.
A kői Láz fáradhatlan igazgatójáról, Dr. Lu- i 
kacs János úrról nagy elismeréssel szólott, a i 
kórházi orvosok, a viziteknek vége leven, már ! 
eltávoztak volt. A kereskedelmi kórházban a ! 
rend és a csin egészen meglepte s kórházi ! 
orvos Dr. Bodor Károly ur előtt igen dicsé- 
ruleg nyilatkozott. Az izraelita kórházban min­
den a humanismus és orvosi kellékeknek meg­
felelő legnagyobb rendben volt, mi annál el­
ismerésre méltóbb, miután az uj igazgató Dr. 
Berkovits és az orvos Kornstein dr. urak csak 
rövid idő óta vették át a kórházat; jelen volt az 
ez ügyben kiválólag buzgolkodott Lőw. S. fő- 
gondnok ur is, s mindnyájan megérdemelték, 
a kórházi ügyekben nagy tájékozottságot ta­
núsító miniszteri tanácsos ur őszinte elisme­
rését, mi pedig örvendünk, hogy városunk jó­
tékony intézetei felől a legjobb véleménynyel 
távozhatott. Az előnyösen ismert szülde, a tan­
ügyi minisztériumhoz tartozván, főleg az idő

- r— Segédjegyző. Egy
jól isméit fiatal emher, ki mar 5—6 éve, hoiry 
a megx e egyikmásik hivatalában mint Írnok 
működött, hol jelenben is alkalmazásban van, 
óhajtana valamely nagyobb forgalmú, de csak 
magyar községben segéd jegyzőségre kimenni.

- Bő\ ebben S. S. A. hetük alatt, a megye­
házhoz czimzendő levélre. az illető azonnal 
választ ad.

:v~ A debreczeni m. kr. pénzügyi 
igazgatóságtól. Lgv uj szivarka dohánynem, 
mely tiszta dohánylevelekből készíttetik, „gö­
rög pipadohány“ elnevezés alatt csomagocs­
kákban fog áruba bocsáttatni. — Ezen cso­
magocskák ára 100 darabért nagyban ő fit 
aO kr. kicsiben pedig, azaz 1 darabért G kr. 
és 10 drb. súlya 4 font 15 lat. — Kelt Deb- 
reczenben, 1S74. april. 11-én. Halmágvi.

—i— Egyházi beszédek. A jövő" hónap­
ban. a Szent László templomban megtartatni 
szokott. úgynevezett májusi ájtatosságok al­
kalmával, az egyházi beszédeket főtiszt." Lázár 
Miklós kanonok-plébános, tiszt. Várszélv, No- 
gell. Papíy Jusztin, Radnai és Dóczi urak 
fogják felváltva tartani. Mit az ezen ájtatos­
ságok iránt érdeklődőknek, ezennel sietünk 
tudomására juttatni.

—r— A „fabódédban ma-holnap meg­
indulnak az átalakítási munkálatok és alig fog 
eltelni egy két hét és ott, a hol a szép „Avo- 
loné“ kecsteljes mozdulatait lestük, s a még 
szebb (?) „Avolo“ erőmutatványait bámultuk, 
ott kedvelt színészeink játékaiban és hangjai­
ban fogunk gyönyörködni.

— i — Á Széchényi-tér kioszkját a na­
pokban megnyitják, mely alkalommal a Károly 
Eerdinánn ezred városunkban általánosan ked­
velt zenekara fog játszani Megemlítjük e he­
lyen, hogy a tavaly szokásos hetenkinti tér­
zene szintén megkezdődik.

— r— Szőllőégés. Múlt héten a váradi
hegyen Vyvngyvajr Lajos törvényszéki ülnök 
szellője melletti szellőben nagymérvű tűz volt. 

delem csizmadia mester szellőjében ugyanis egy 
’ pipából kiejtett szikrától egy tőke " meggyu- 

dt s ettől nemsokára a mellette fekvő "tő­

dig a szélső ballal fog szavazni. Fáma lega­
lább ezt beszéli.

—r— A hivatalos lapban olvassuk, hogy 
a n.-váradi takarékpénztár — mely oly sok­
szor adta már tanujelét a bőkezűségnek — a 
hazai Ínségesek javára 200 forintot küldött a 
belügyminisztériumhoz.

—r— Városunk hatóságához megérke­
zett Ghyczy pénzügyéi* rendelete, melyben az 
1852—1872-ik évig bezárólag terjedő időkről 
a termények és munkabérek középárának ki­
mutatását kéri, még pedig april. 20-ig.

—r— A baromfi kiállítás alkalmára a 
fővárosba utazók, kik a kiállítási bizottságtól j 
nyert igazolással el vannak látva, fele‘árt 
fizetnek a vonatoe, jövet és menet.

—v - A Szóchenyi-téren és az arena- 
kertben lévő kioszkokat május 1-én fogják 
megnyitni katona zenével.

- r - Szellemidéző. Városunkban kö­
zelebb egy ember fordult meg, ki azt mondta 
magáról, hogy ő szellem idéző. A mint utó­
lagosan néhány embert rá is szedett szellem 
idézésével, a mennyiben minden idézését 50 
ki. fizettetett magának. így nehánv forintot 
összeszedve tovább állott.

—r A 48-ki honvédeket elismerték
— Olaszországban. Az eset következő: Lapp 
Pál honfitársunk 1849-ben honunkból menekült 
s kásőbb olasz szolgálatba lépett. Nem régen 
nyugdijaztatatása iránt lépéseket tett. Mint 
katonaviselt egyén , beakarván számíttatni 
nyugdíjaztatásánál azon időt is, melyet Ma- j 
gyarországon szolgált mint 1848—9-iki hon­
véd, megkereste a magyar minisztériumot, ! 
hogy itten eltöltött szolgálati idejéről adjon 
bizonyítványt. A magyar minisztérium eluta- : 
sitotta. Ekkor a bihannegyei honvéd-egylethez ; 
fordult, s ez kiadta neki a kővetkező bizo- i 
nyitványt magyar és olasz nvelven: rA bihar- 
megvei bonvédegylet bizonyltja, hogy a Bi- I 
barmegyébe kebelezett Beznve községben szü­
letett Papp Pál az 1848/9-ki hadjárat alkal­
mával a magyar honvéd-hadseregbe állott s 
mint ilyen 1848. június 30-án föleskettetett s 
az. *'p"^ zászlóaljhoz osztatott be. Az 1849. 
évi február 4-én megjelent hivatalos „Köz­
löny1 19-ik számában 2076. sz. a. miniszteri 
kinevezés szerint ugyancsak az 55-ik zászló- 
j]jb..n őiinesteii állásáról vitézsége s hűséges 
katonai viselete folytán hadnagvgyá 
tett elv. 1849. évben, a vil 
tel után török földre menekülvén, Baróthv 
László őrnagy vezetése alatt több

lapunk körülményesen leirta. Többet mondunk. 
A bihannegyei honvédegylet a legközelebb 
tartandó országos honvédgyülésen kiküldöttei 
áltál indítványozni fogja, hogy az olasz kor­
mánynak e tényért köszönet raondassék s hoz­
zája hálairat iutéztessék.

Irodalom.

mikor is mint n „Magyar állam“ mondja 
„a katholicismus fávárosán törés pisztoly 
embereinek ezreitől fog hemzsegni “ A 
„Ifi vista Massonica1 

közzé teszi

„Ungarische Lyriker.“ Stein­
acker Gusztáv, buttelstedti ev. lelkész, ki 
igen kitünően forditja költőinket, e czim alatt:

! „Ungarische Lyriker von Alexander Kisfaludy 
j bis auf dió neue Zeit“ egy munkára hirdet 
előfizetőst. A tiszta jövedelem fele az 1873- 
ban a kolerában elhalt magyar polgárok öz- 

i vegye! s árvái javára fordittatik. Az előfize- 
! felhívásból kiemeljük a következőket:
■ Szeiző e legujabk müve, mely évek bosszú 
; munkájának legérettebb gyümölcsét képezi, 

foldv magyar irodalomtörténetének s illető­
leg ezen irodalomtörténet általa eszközlött 
fordításának kiegészítő részét képezi. Ez az 
első s eddig e nemben egyetlen gyűjtemény, 
mely a német közönségnek a magyar lyrai 
költészet legújabb termékeit lehetőleg teljesen 
es híven mutatja be. Szerzőnek őzen müve 
kiadásánál Toldy, Greguss és Szász Károly 
szolgálták adatokkal és tanácsosai. A mü füg- 
gélekét Steinacker néhány magyar zamatu 
tárgyú eredeti német 
előfizetési

íemzsegm. • 
szabad kőműves 

meghívást, melvközlöny
igy szól: A:. U:. j):. Gr:. A:. D:. ü:. vagyis': 
„A gloria dell grande Archiretto del Uni- 
verso. (A mindenség nagy építészének 
dicsőségére.) „Egyetemes'szabadkőmű­
vesség — olasz család.“ Szabadad» 
egyenlőség és testvériség. A szabadkö- 

oviense Olaszországban 
g_. <nmátokban. „A jelvényes

miivesség nagy 
és az olasz sryarmatokban.

magyar zamatu es 
költeménye képezi. Az 

összeg 2 írt 50 kr, mely szerzőhöz 
(Buttelstedt, Weimar mellett) küldendő.

Vegyes hírek.
— Jókai és a német kritika. Sok

mindenfélét olvastunk már Jókai felöl, 
németországi körútja alkalmából. Leg­
közelebb a tekintélyesb német lapok 
egyike igy ir: „Jókai Mór ugyanaz 
reánk nézve a prosa terén a mi Petőfi 
a magyar költészet mezején. Megis­
mertük belőtök a magyar literáturát. 
Kezeink között van- Jókai Mórnak 18

dnagygya léptette-1 hmnorisztikus elbeszélése, s abból bát-
í ük. Telve vannak sorai

honfitársa- ' v'czcze^ humorral, szikrákkal, de egy- 
val együtt szolgálatban volt október első nap- I szersmind kekk, nyugtalan, mintha min- 
jaig, a midőn Baruthy László, jelenleg Nagy-! den sorát lóháton irta volna. Tiz uiial
ÄfÄ '"ije9b
gyarország kormányzójának az egészJ zászló- I „ en ~ szoyul valódi magyar“ stb.

Hogy az elbizakodott és elfogult német 
I sógorok Jókainkat nem szeretik, azt 
értjük; de hogy a jelenkor egyik leg- 
nagyóbbnak ismert regényírójáról nem 

I restellik azt mondani, hogy 18 liumo- 
ristikus novellájából kritizálták már —

L

ha-

I kék. A hegyen szerencsétlenségre heves szél 
lengedezett s ez annyira szította a tüzet, hogy 
nemsokára a tíiz lávafolyamként elborította a 
hegyet. Néhány óra alatt négy járás tőke égett 
hamuvá s a szőllő tulajdonos is, ki oltani akart 
majdnem áldozatul esett. A kár mintegy 500 

i írtra ing.
— r— Érdekes hir. A debreczeni 

társulat derék intendánsa Serényi Imre, 
sülősünk szerint a szini idény alatt városunk- Cremona, 
ban fog időzni a színtársulat ügyeit vezetendő. Lapp Pál

—r— Lopás. Néhánynapelőtt reggel (1gy 
román atyafi, ki fát szállított be eladás végett, 
uj apró fürtös gubáját a szekér hátsó sarag- 
lyájába tette, mikor magára akarta ölteni, 
nem találta sehol.

—r— Jogászdalárda. A helybeli jogaka­
démiai ifjúság között egy némelyek e 
gászdalárda szervezésén működnek. E d;

! ez élj a a májusi esték alatt serenádokat 
Idézni e helybeli szépeknek. Hja! májusa 
bírok saisoue-ja.

—r— Halászat. A maszlaggal való 
lászatot felsőbb rendelet folytán kemény bün­
tetés terhe alatt betiltották három havi idő 
tartamra. Csak helyeselni tudjuk ez intézke­
dést, mert a maszlag valóságos irtó háborút 
tett már eddig is a folyóinkban tenyésző ha­
lak között.

— r— Fentebbi újdonságunkkal kapcso­
latban megemlítjük, hogy rendőrségünk apr. 17.

; délelőtt a balpiaczon talált összes halkészle- 
I tét lefoglalta, mivel fenti újdonságunkban el­

mondott rendeletből kifolyólag három hónapig 
csakis tiszai vagy balatoni halat lesz szabad 

I árulni.
— r— Nyári eső. Apr. 17-én szép nyári 

esőnk volt, mely egy kissé megöntözte utczáin- 
kat és földeinket, melyekre nézve valóságos 
áldásnak tekinthető gazdáink szerint.

—1*— Személyi hir. Irányi Dániel or­
szággyűlési képviselő városunkban időz.

—r— János főherczeg — mint értesü­
lünk — apr, 18-án hagyta el városunkat, az 
esteli vonattal.

— r— A nagy hid közelében csütörtök 
délután több gyermek játszadozott egymással 
a körözsparton. A gyermekek játszás közben 
nagyon közel mentek a parthoz úgy hogy kö­
zülök egy* kis 6—7 éves fiúcska a vízbe bu­
kott. Társai megrémülve futottak széjjel s a 
vigyázatlan gyermek bizonyára beleiül, ha a 
jelenetnek egy a nagy hídon levő tanúja nem 
siet megmentésérel. így a derék emberbarátnak, 
kinek nevét nem tudhattuk meg, köszönhetik a 
szülők gyermekük életét.

—r— A nagyváradi Deák-párt — mint 
ezt a „Pesti Napló“ tudni akarja — állít föl 
követjelöltet. Mi ellenkezőt tudunk, azt neve­
zetesen, hogy a párt — szétrobbant s a ta­
gok egy része a balközéppel, másik része pe-

aljat s nevezett Papp "Pál liadnagvotis átadta 
Megemlékezik az egylet Papp Pál honfitárs­
ról kitűnő magaviseleté s kitartó szolgálata és 
hazája alkománya iránti hűségéről. Mely bi­
zonyítványt kérelmező Papp Pál részére a 
bihannegyei bonvédegylet az igazság nevében 
kiadni erkölcsi kötelességének ismeri. Kelt 
Nagyváradon. a bihannegyei honvéd-egylet 
választmánya üléséből1 november 4. 1873.‘Alá­
írva : Gáspár András, honvédtábornok s c<’\- 
leti elnök; Laróthy László választmányi ta,r■ 
Komornyik Benedek választmányi tag ; Kom- 
lóssy Pál választmányi tag s helvettes jegyző “ 
Eddig a bizonyítvány, mely elküldetvén illeté­
kes helyére, pár nappal ezelőtt Papp Pál kö- 
\ étkező lev éllel kereste meg a biharme°rvei 
honvéd-egylet elnökét: „Nagyon tisztelt elnök 
ur! Múlt év október vége felé irt levelemre 
s elnök úrhoz intézett folyamodásomra a vá­
laszt megkaptam s akkor mindjárt, mihelyt a 
bizonyítványt vettem, felelnem kellett volna* 
de kénytelen xalék bevárni az olasz minisz­
térium hatái ozatát, mely nem régen meg is 
hozatott s mely szerint az 1848/9-iki hadjárat

ez már butaság!

alatt tett szolgálatomért is.

— A bécsi női zenekar. Az „Über
Land und Meer“ czimü képes német lap­
ban egy igen érdekes czikket olvasunk, 
mely a többek között ezeket mondja: 
„Első eset, hogy alkalmunk nyílik női 
testületről beszélni s imi, oly női testület­
ről, niely feladatává tette az orchesterbe 
való minden rendű és nemű instrumentu­
moknak nő személyek általi kezelését, 
íxem lenne csodálatos, ha egy ilyen pi­
káns gondolat Olaszországban, az áriák 
hazájában szülemlett volna meg. Miután 
azonban a szóa szó szoros értelmében vett 

1 mikor penziónál- „zene“ forralom az ária“ dal“fr>

ä Ä: ssr ls,TBr «4^, s a bihannegyei honvédegylet szívességének <irauman nmcs okunk megütközni, hogy 
szin- ; köszönhetek. Örök emlékezettel és mély tisz- az életrevaló eszme megtestesitésére 
érte- ! telettel maradok t. elnök urnák Olaszország németek vállalkoztak mint a kik végre

*!?“:, MW Iwltime I b a jelen zenéjének magaslatán 
ügyaneze,, <1 ,”%r ^md. «.Meer“ sze-
kinek a fentebb közölt bizonyítvány leginkább 1 , Az első női orchesterek a muzsi- 
köszünhető, kapott a derék őrnagytól levelet Csehországból származtak, s hárfa
Érdekes ez is; azért Íme közöljük: „T. Kom- kisérettel hegedűn játszó cseh leányok
nSm'kfkLzaLtm.t1 !U<i,0,in' ™i"t özönlöttek el fél Eurépa házudvarait és

■n;. kkorTÍ\P,mir
iibirda “ydvanyevt, melyet régen megkaptam. E fii- kl vo1. tév.e ezen csea n01 orcheste- 

zonyityányt azonnal Rómába küldtem a mi- re^ kisértéseinek a törökök fülei és 
nisztenumhuz, honnan csak hosszú idő múlva pénzeszsakói, kik között számtalan ily 
kaptam vissza. Elfogadtatott mint loyalis ok- női zenetársasá» élősködik s kik an- 
many. Feleletemmel íme ezért késtem. Bocsá- „dl mV4BB ™ ci ivri nat! 1846/7-ben, mikor Nagyváradon voltam nái ™kább recessálnak Mohamed utód- 

j mint tanuló, osmeretséget kötöttem egy Kom- Ja,ü ,zötU — mivel ezek saját fajbeli

páholyok tisztelendő tagjainak, a szertar­
tások felsőbb műhelyei elnökeinek, és az 
olasz közösség összes szabadkőművesei­
nek. „Jeles és szeretett testvérek! „A 
szabadkőművesség vágyai, hogy a Tiber 
völgyében egyetemes gyű lés" tar tassék, 
közelebb teljesülnek. Örvendetes szeren­
csénknek tartjuk, közölni veletek a kö­
vetkező határozatot: „A Iíernl főhatósá­
gától. Tekintve, hogy a jó idény megkön­
nyíti az összejövetelt. „ I. Egy behívja a 
képviselőkét, az igaz világosság 1874-ik 
évének 3-ik holdja 23-ik napjára, vagyis 
május 23-dra. „II. Határozza, hogy a 
nagygyűlés Rómában fog megtartatni 
azon helyen, mely* titkos körlevélben fog 
tudtul adatni. „III. Emlékeztet, ho»y 
képviselőt csak azon páholyok küldhet­
nek. melyek az adót a nagy Oriensnek 
befizették. „IV. Kívánja, hogy minden 
páholy egy testvért küldjön saját kebe­
léből választva, ét nem más páholyok ke­
beléből. „V. Megállapítja, hogy a sza­
badkőművest gyűlés tanácskozásai a ri­
tuálékban meghatározott formák és szer­
tartások szerint tartassanak. Kelt a római 
Orienshez czimzett tibervölgyi olasz nagy 
Oriens székében az igaz világosság 1874. 
éve l-so holdja 15-én vagyis 1874-diki 
márcz. 15. Mazzoni József 33-foku nagy­
mester. Mussi, 32-foku első nagymester­
helyettes. Maresca Marian, 33-foku 2-ik 
nagymester-helyettes. Tamaio György, 
33-foku 3-ik nagy-mester-helvettes.

— Ez is orosz felekezet Az orosz kor­
mány* kérlelhetlen szigorral üldözi az ön- 
csonkitók hitfelekezetét (skopczy*) s most 
ismét egy igen különös, a skopezok hit­
tanaival épen ellenkező irányú eretnek­
séggel gyűlt meg a baja. Felmerültek 
ugyanis emberek, kik azt hirdették, hogy 
a lelki üdvösség elérésére elkerülhetlen 
a testnek végelsenyvesztése —mortifica- 
tiója, — de hogy ezen czélra nem a gyö­
nyörök élvezetétől való tartózkodás, ha­
nem végkimerülés által kell törekedni. 
Hasonló hithirdetők ellen — amint a 
„Birzev Vedov.“ közli — nemrégen az 
osztregi esküdtszéknél zárt ajtók mellett 
fenyitő per tárgyaltatott, s három vádlott 
ez eretnekségben bűnösnek találtatván, 
személyes jogaiknak elvesztésére és 
transkaukazusi élethosziglani számkive­
tésre ítéltetett.

Mintlossy nevűvel. Nem tudom: üli-e az? 
álom rémlik előttem ez ismerettsé"!
26 év múlt el; én öreg katona s családapa 
vagyok. Remélem, hogy nem sokára szülőföl­
demet, különösen Nagyváradot megfogom lá­
togatni s akkor szerencséin leend önnek jobb­

egylet tagjainak
í'kuszönni.

jat megszoritni s az egész 
az irántam tanúsított szívességet me 
Olaszhon, Cremona, ápril 3. 1874. őszinte 
honfitársa: Papp Pál őrnagy. U. i. Legyen 
szives lvomlóssy ur megmondani Baróthy ‘őr- 
nagx ómnak, hogy valahányszor visszagondolok

___ nőikkel a „fáty*ol divat“ következ-
Hiába! tében mennél kevesebbet érintkezhetvén, 

a „cseh nőnek“ muzsikáiig leikénél ke­
resnek bő szórakozást. A cseh leányok 
hárfa-heged ii orchesterei aztán megad­
ták a gondolatot vállalkozó szellemek­
nek a végre, hogy* a primitív kezde- 
mény*ezés magasb fokig fejlesztessék. 
A m m a ii - W e i n 1 i c h asszony, egy 
bécsi muzsikus neje, ki maga is ügye 

az 1848/9-ki hazánk függetlenségéért vívott ®en játszik hegedűn, azon gondolatra 
dicső csatákra s különösen a bánfi-hunyadi, | jött, hogy ő bizony megkísérti egy tel-
rtriíon^ VÖ" Jes orchestei* alakítását nőtagokból, e
íosiomxi nagjszeiu küzdelmekre, mindannyi- a7nmi.,i 6r ,1/
szór örömmel emlékezem az 55-ik honvéd- £ qA boz1zá.18 latott a verbuválás­
zászlóalj vitéz őrnagyára. Einlifett csatákban 10z" kikerült is a terv, mindazonáltal 
Baróthy Lászlótól én igen sokat tanultam, , m% sem sikerült minden hangszerre 
azért őt mint mesteremet szeretem, becsülöm ! nőtagokat nyerni, mivel pl. a réztrom- 
™g elm meg „em M„am ' bitók, kürtök máig i, fiúgyermekek fl-
k„, keltetnek Amm a„Av =i„ Heh

idejébe számítja azon időt is, melyet Magyar- maea kltuno hegedujátékos, hangszeré- 
országon, mint 1848/9-ki honvéd szolgált, köz- ne'k húrjai csodákat miveinek, — or- 
ponti lapjaink közül a nagyobbrész közölte, óbesterének minden fellépését pedig a 
A „Hon és „Unnia egészen, a „Pesti Napló“ becsiek legnagyobb mérvű erkölcsi s

anyagi elismerése kíséri, valamint tá­
volibb helyeken is mindig a legjobb 
eredményeket mutatja fel. Szó sincs 
róla, egy ilyen orchesternck már meg-

kivonatosan és némileg ferdítve, mennyiben 
azt írja, hogy mi Pap Pál özvegyének "leve­
leit tettük körzé. Pedig ez nem áll. De nem 
ezzel van nekünk dolgunk, hanem mással, az­
zal a kis kérdőjellel, (?) melyet a „Pesti 
Napló“ végül odabigyeszt. A „Pesti Napló“ 
ezzel ugyanis azt látszik mondani akarni, hogy 
újdonságunknak nem hisz egészen. Biztosítjuk 
a fővárosi kollégát, hogy közleményünket nem 
szoptuk az ujjúnkból s az úgy van, a mint

jelenésében is van valami különös, a 
mi megragadja s lelkesíti az embert...

— A szabadkőművesek május 23-án 
egyetemes zsinatot tartanak Rómában,

- Livingstone. Dr. Livingstonnenak
a londoni külügyi hivatal számára érke­
zett papírjai között egy 1872. april 9-ről 
kelt és James Gordon Bennetliez, a 
New-York Herald tulajdonosához czim­
zett levél van, melyben az e.lmnyt igen 
érdekesen és behatóan festi a középafri­
kai bennszülöttek családi életét és a ná­
luk divó rabszolgaság lényegét. — A 
„Mahvas“ gőzhajó Livingstone holttes­
tével f. hó 13-ra váratott Southamptonba. 
A legújabb intézkedések értelmében a 
holttest nem fog nyilvánosan kiállíttatni, 
hanem cltakarittatásáig a londoni föld­
rajzi társulat házában fog elhelyeztetni, 
hol sir William Fergusson által" gondos, 
sebészeti vizsgálatnak lesz alávetendő.

— Hyrtl tanár nézetei az evésről.
A hírneves orvostudor Hyrtl legköze­
lebbi előadásán nagyszámú hallgatói 
előtt az étkezésről igen érdekes érte­
kezést tartott. Szerinte a sok evés merő 
rósz szokás, és az ember egészen a 
bámulatossagig csekély mennyiséggel a 
legkielégitőbb mérvben megérheti. Itt 
aztán egy önmagán tett kísérletet ho­
zott fel például. Egy szombat este fo­
gott hozzá az experimentumhoz, s hat 
napon keresztül visszatartóztatta ma»át 
minden étkezéstől,— foglalatosságát pe­
dig a legkényelmesebben végzé egész 
a 6-ik napig, amikor aztán a nagvon 
elhagyott gyomor nem tűrte tovább a 
mellőztetést. Ebből következteti aztán 
Hyrtl, hogy az evés merő rósz szokás 
az embernél, s hogy legbővebb kut- 
forrása a betegségeknek. Lehet! sőt azt 
is elhiszszük, hogy hozzászokik az a 
koplaláshoz ép úgy, mint a czigány 
lova. Csakhogy akkor már szíveseb­
ben elbetegeskedik az ember 60__70
esztendeig tele gyomorral, mint 
hogy 7 nap alatt hozzászokjék a kop­
laláshoz — s Ábrahám kebelében ébred­
jen fel ismét.



Lozgazdaszat

Mezőgazdászatunk.
I.

(Sz. F.) Nemcsak a politikai és 
társadalmi élet mezején történnek vál­
tozások. Változik a gazdászat is 
idó'nkint, csak hogy fájdalom, nem so­
kan szeretünk vele gondolni. Az utóbbi 
évtized alatt bekapott nálunk a roha­
mos gazdálkodási düh, s pár év alatt a 
művelhető' földek nagy része „kiak­
názás" alá vétetett. Hogy az addig 
csak isten nevében gondolkodó ma­
gyart mi vette rá a hirteleni gondolat- 
cserére, arra igen könnyű ám válaszolni. 
Az adó évről évre nő, s itt az örök- 
váltság. amott az isten tudja mi, meg­
termetté a maga hatását.

S mily észjárást követett a mi 
magyarunk ?

Búza. repeze, gyapjú voltak a ter­
melés fő ágai. mert a többi alig adott 
tűrhető jövedelmet. A kukoriezaterme- 
lés felemésztette munkáltatásával a hasz­
not; árpa. zab nem igen sikerültek, a 
dohányt a trafik ette meg, a mar- 
hatenvésztés meg plane oda hanyatlott, 
hogv statistikai adatok szerint 07-iki 
újjászületésünk boldog korszaka (?!!) 
óta majdnem ÖO perczent tel bukott a 
gazdasági állatok száma almz ké])est, 
a mennvi az absolutismiis idejében volt.

Mi volt ennek természetes követ­
kezménye utóbbi éveinkben? Nagyon 
egyszerű a megfejtés. 1 la jön fagy, 
melv a gabna és repeze-vetéseket j 
tönkreteszi, ha jön szárazság. rozsda j 
s más isten tudja hányféle csapás, s 
tönkreteszi a gazdának egyoldalú jöve­
delemforrásait. — a gazda maga is 
tönkrejut. mert nem csak az előtte levő 
év jövedelmét ejti ki kezéből, de el- í 
vesztette azon előlegesen a föld meg- j

munkáiasa, bevetésére szánt költséget 
is, melyet mint a földbe helyezett tőkét 
lehet tekintenünk.

És ilyen földbe helyezett tőkében 
mennyit veszíthet váljon a gazda, ha 
valóban beüt az elemi csapás ?

Elveszti minden holdnál a szántás- 
vetés-boronálási munka árát, mi körül­
belül 5 — 7 forintba kerül annak, ki 
saját igával nem bir; elveszti a földbe 
tett mag árát, mit vehetünk circa 5 
forintba; elveszti az adóban befizetett 
s pótlékokkal ellátott porcziót, — el­
vesztette a kilátásbeli jövedelmet,melyet 

ukrán már az előleges költségek terheOJ
is ny,’omna; — s nemcsak hogy jöve­
delme nincs, de van holdankint 14— 
usque 15 ft vesztesége. Éppen ez áll 
arról a gazdáról is, a ki saját igával 
bir, mert a takarmány, cselédbér, nap­
szám aligha kevesebbre mennek, mint 
a közvetett munkálás. Hol van még 
aztán az elhelyezett tőke, vagy plane 
kamatja; hová jut a gazda,— ha csak 
is e jövedelemforrásra támaszkodva, ily 
kétségbeejtő helyzetbe jut, a milyenbe 
utóbbi évek alatt úgy a kis, mint a kö­
zép és nagy birtokosok is nagyszám­
mal jutottak.

Mindebből bőséges tanúságot von­
lai! unk magunknak arra nézve, hogy a 
mezőgazdaságnak eddig egyoldalúan 
űzött neme veszélyes vagyonosodá 
sulikra, plane oly kimerítő rendszer mel­
lett. a milyet különösen némely lelketlen 
árendálók űzni mernek.

Kérdés azonban, hogy mivel támo­
gassuk tehát a mezőgazdaságnak egy­
oldalúan gvámolitott jövedelemágait?

A j it h tenyésztés alig fizeti 
ki már magát; az ausztráliai gyapjú 
roppant behozatala Európába egészen 
leverte a magvar gyapjú becsét.

Mint nversterméknek itthon csak 
vehetnek hasznát, ha gyáriparunk va-

összeköttetését a fülek-miskolczi 311. sz. és 
miskolez-füleki 312. sz. vasúti vonatok által 
fogja nyerni. Ezen uj postahivatal kézbesítési 
körét a következő helyek képezik: Balogfalva, 
Czövekfalva, Gortva-Kisfalud, Kerekgede, Kis 
Gömöri, Korlát és Yárgede.

— Kisbirtokosok földhitelintézete. 
Gróf Festetlek Pál, Huszár Imre és érdektár­
saik a már többször említett „magyar kisbirto­
kosok országos földhitel egyesülete“ alapítói 
illetékes helyen egy pótfolyamodványban az in­
tézetnek szabályaiba általuk felvett azon intéz­
kedések helybenhagyását kérték, melyek szerűit 
az intézet által kibocsátandó záloglevelek, ál­
lami pénzek, közletétek, gyámsági kezelés alatt 
levő, továbbá községi, testületi, alapítványi tő­
kéknek és hatósági felügyelet alatt álló intéze­
tek és vállalatok pénzeinek elhelyezésére for­
díthatók s mindazon esetekben midőn felek, 
bérlők, szállítók, vállalkozók, dohány és bélyeg­
árulók, lottógyiijtők sat. pénzügyi hatóságok 
vagy hivataloknál biztosítékot tesznek, e helye­
ken. valamint katonai hatóságoknál óvadékké­
pen elfogadhatók legyenek.

— Délmagyarországi hitelbank. A 
gründolások terén némi szárny-próbálgatás tör­
ténik. Niamessny Mihály temesvári lakos és 
ügyvéd saját és érdektársai nevében egy „Dél- 

j magyarországi hitelbank Temesvárott‘% németül 
1 „Südungarische Creditbank in Temesvár“ ala­
kítandó részvénytársulat alapszabályait meg- 

I erősítés végett illetékes helyen benyújtotta. A 
társulat ügyköréhez tartozik : a) váltóbeli utal­
ványok és egyéb kereskedési kötlevelek leszá­
mítolása, a fizetési helyre való tekintet nélkül; 
b) hiteltulajdonosok váltóinak leszámítolása; c) 
a bank tulajdonába ment váltók visszleszámito- 
lása; d) visszkötelezettség nélküli váltók behaj­
tása : e) a bank forgatmányával ellátott érték­
papírok bizományszerü eladása és f) előlegezés! 
üzlet. A társulati töke 200,000 írtban állapít­
tatott meg. mely összeg 2000 darab, az előmu- 
tatóra szóló 100 frtos részvényre osztandó. — 
Mihelyt a részvénytöke 5 százaléka befizetve és 
a társulat czime váltót örvény székileg beje­
gyezve lesz, azonnal életbe lép maga a társulat, 
A társulati tőke a közgyűlés határozata folytán 
feljebb is emelhető. A társulat székhelye Te­
mesvár.

lahogy állana, de erről álmodni is me­
rész, elhanyagolt viszonyaink mellett,

Sertés tartás is jó jövedelem­
ág lenne, — de a d i s z n ó tenyésztéshez 
alkalmas legelő kell — nem pedig olya­
nok, milyenekben mi itt megyénkben 
nem igen bővelkedünk. Ennak hiányá­
ban a sertésdög könnyen beáll — s aztán 
ezrek, százezreket vészit a gazda, — a 
nélkül, hogy reménye lenne valaha ma­
gát financzialiter rekreálni.

Viszonyaink között tehát czélsze- 
rübbnek látszik a szarvasmarha és ló- 
tenyésztés felkarolása annál is inkább, 
mivel ha a mezőgazdaság fentemlitett 
ágait Űzzük, akkor minden gondunkat 
csak arra fordítjuk, hogy abból te­
remtsük elő szükségleteinket, s a ter­
mőfölddel oly erőszakot követünk el, 
melyet csakhamar kimerítés, elsoványu- 
lás követ, s min ugyancsak a szarvas- 
marha és lótenyésztés egy és ugyanazon 
alkalommal igen könnyen segít.

Ha a magyar gazda jövedelmét sza­
porítani akarja, — nem szabad egyol­
dalúnak lennie. A gazdálkodás nemei 
olyanok mint a gép rugói, kerekei, egyik 
a másikát segéli.

Gazdálkodásunk jövedelmét csak 
is úgy emelhetjük, ha belterjes gaz- 
dászatot űzünk ; ha gazdasági állatain­
kat nemesitjük, szaporodásukat clőmoz- 
ditjuk, számukra mesterséges utón jó 
és bő takarmányt állítunk, ha lehetőleg 
sok trágyát szerzünk, — s igy közvetve 
ugyanazon területen a termő erőt, ter­
mő képességet fokozva, a jövedelmet is 
fokozzuk.

Legközelebb a marhatenyésztés, 
takarmány termelés és trágyaállitásról 
szólandunk.

Debreczen, ápr. 15. A jelen debre- 
V j postahivatal. Folyó hó 16-tól ezeui országos vásárnak eddigi folyásáról kö- 

goinurmc,rvei Yürgédén újonnan fölállított m. | vetkező tudósítást adhatunk: Egy pár a nya­
ka. postahivatal kezdeudi meg működését és j birka 17—19 ft, egy pár ökör bőr 20—33 ft,

Nap Kath.ésprot. Görög

Vasárnap 19 Emma 7 E. 1. Gy.
Hétlő 20 Ágnes 8 Ilerodot
Kedd 21 Anselmus 9 Eupsich
Szerda 22 Gusztáv 10 Terent
Csütörtök 23 dal bért 11 Antipus
Pintek 24 György 12 Vazul
Szombat 25 Márkus 13 Artemiu ’

efc> - ~Jén bőr 15—16 ft, egy pár lóbőr 
8—3 ft, egy pár juhbőr 3.20—4 ft, egy pár 
magyar báránybőr 1.40—60 kr, 100 darab 
ökör szarv 25 ft, 100 darab szaruhegy 4 50 
kr, 100 darab nyulbőr 30—40 ft, 100 darab 
fosztatlan uj toll 95 ft, uj pehely i3o—200 ft 
ócska pehely 80—100 forint, fehér rongy r>— 
G ft, hosszú lószőr 80—100 ft, kurta 30—35 
forint.

Meti mm

— Április. —

Időjárás.

19. 20. 21. 22. 
zordon hideg. 

Í3—26-ig meleg, 
borult égős idő.

Vasúit és szekér posta

MENETREND.
I. Vasúti menetrend. Nagy-Váradról 

Pestre. Indul d. e. 11 óra 22 p., — este 9 ó. 5. p.
— Érkezik d. u. 4 óra 47 p„ — reggel 5 ó. (! p. _
Váradról Kolozsvárra. Indul reggel 5 ó. 25 p.. 
d. ti. 5 ó. 10 ]j. — Érkezik d. e. 10 ó. 42 p., este 8 
óra, — Váradról Csaba, Szeged, Eszékre: 
Indul reggel 9 ó. 11 p., — d. u. 5 ó. 5 p. — Érke­
zik d. e. 11 ó., — estz 8 ó. 15 perez.

II. herét-, es xzetcérpoxta menetrend. 
Váradról Telegd , Élesd és Feketetóra-. Indul a Ko­
lozsvári vonattal, érkezik ugyanazzal. — Váradról 
Magyar-Czéke, Belénvesre: Indul reggel 7 6., érk. 
d. u. 4 ó. — Váradról Szalontára, Csaba, Arad, Sze­
ged , Eszékre: Indul az alföldi vonattal, érkezik 
ugyanazzal. — Váradról B.-Ujfalu, Bárándra: Indul 
a pesti vonattal, érkezik ugyanazzal. — Váradról 
Bihar, Székelyből és Szalacsra : Indul este ti órakor, 
érkezik d. u. 4 órakor.

Lotteria húzások.
Lemberg, ápril. 15. 29. 53. 69. 3. 75.
Prag*1, ápril. 15. 5 ti. 82. 17. 15. 40.
Temesvár, ápr. 18. 2. 63. 41. 12. 69.
Becs, ápril. 18. 76. 23. 48. 66. 70.

Felelős szerkesztő s kiadó tulajdonos :
Hoinapy Ákos.

HIRDETÉSEK.

■ű
«I «- *» ■■ :1

j könyv-, kó-műnyomda s kártyagyári részv. társulat

KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
ajánlkozik mmdcnfvle nyomtatvány gyors és jutányos ároni elkészítésére.

Tjjgpü— í'zlet helyiség — hová a megrendelés czimzendő — főpiacz,

Sz. Nagy Károly ur házában, a reform, nagytemplom mellett.

Az igazgatóság. ^
------------------- . ---------------------------------------------- ------------------------------------

1-0

Hirdetmények közlését
a legolcsóbb áron elvállalja

a „Polgár66 kiadó hivatala,
Egyszeri hirdetés (egy hasábos 24 petit sornyi ter­

jedelem) 2 írt. és 30 kr. bélyegdij. ^
A hirdetési dijak mindig előlegesen fizetendők.

14.) 1-0.
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nnvaiu áldozatokkal van összekötve, melyekhez csak a kereskedelem, mint a gazdálkodás legfőbb tényezője körében találunk mindannyiszor kisegítést, s igy e két tényezőnek minél be­
hatóbb ösmerete és szélesebb körű művelése folytán érhetjük el azon módot, melylyel nemzeti nagyságunk nemcsak képzelve, de valósággal meg is testesítve leend.

Miből iolv'ílag alulirt. midőn Ügyvédi irodámat ügynöki irodával összekötve, szolgálatomat a n. é. közönségnek ez irányban is felajánlanám, azon remény kecsegtet, miként válla­
latommal bár közvetlen az egyes feleknek, közvetve azonban a közügynek leszek némileg hasznára.

Az ,.EÍSŐ nagyváradi ügyvédi- és Ügynöki-iroda“ czéljául tűztem ki, a vidéki ügyes-bajos egyéneket a jövés-menés és utánjárás folytáni időtöltés, s ezzel jaró terhes költségektől 
megmenteni. rivors. kimerítő és alapos tudósításokkal szolgálni, és hol akadályozva lennének, képviselni.

Miért is vidéki ügyvédtársaimtól, egyletek, társulatok, közegek és magánzóktól elfogadok minden megbízásokat, melyek törvénykezési vagy közigazgatási ügyekben a nagyváradi 
és belényesi kir. törvényszékeknél- vagy ezek telekkönyvi osztályainál, továbbá a járásbíróságok, adó- vagy jövedéki hivataloknál, egyleteknél és társulatoknál közbenjárást, szorgalmazást, 
értesítéseket, vagy helyettesítést stb. igényelnek.

Felvilágosítást adok szóval vagy Írásban tett kérdésekre (kívánság szerint távirati utón is) jószágok és házak el- vagy bérbeadására nézve.
Elvállalom és eszköziüm fekvő vagy ingó javak eladását vagy megvásárlását, bérbeadását vagy vételét.
Eszközlök kölcsönvéteieket pénzintézetektől vagy magánosoktól, nagyobb vagy kisebb összegekben, testületek vagy magánosok részére, jelzálog! vagy egyéb biztosítékok mellett,

t viibbá tűz-es jégkár, valamint élet elleni biztosításokat.
Az ügyvédi- s ügynöki-iroda mérsékelt díjjegyzéke és a megbízott ügyekbeni lelkiismeretes gyors" és pontos eljárása azon reményre jogosítja alulirtat, hogy a n. é. közönség 

számos megbízásaival fog találkozni.
A dijak előre küldendők be s esetleg fizetendők le. Tisztelettel

ífeÜ
I m
>
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IS nil-

Hoinapy Ákos,
köz- és váltó-ügyvéd,

az „I. nagyváradi ügyvédi- s ügynöki-iroda“ tulajdonosa. 
Felső-Pecze-utczán.)

52 évre. 87o kamat mellett, a jelzálog! biztosíték egyenes adójának 100-szoros becsűje feléig; 
habár a birtokok terhelve lennének is, íooo írttól kezdve,

bármily magas összegekben,
a megbízástól számítva 20 nap alatt mérsékelt eljárási díjért szerez az

I. n.-váradi ügyvédi s ügynöki iroda.
12) 1—0

Eladó házak
(Felső-pecze-utcza 89. sz. a.)

a legkedvezőbb feltételek alatt megvásárolhatók.
Bővebb értesítést ad

Az I. n.-váradi ügyvédi s ügynöki irt
(Felső-pecze-utcza 89. sz. a.)(3) 1-0

Debreczen, 1874. Nyom. a részv. társ. nyomdájában.

j. óvfolyatii.

Előfizetési 1
Helyben kihordás uélkiil

Vidékre vagy helyb 
1 évre 6 frt. — kr. •/, 

V, évre 2 frt |

Szerkesztő és
N.-Várad, felső Pecze-u

Ktöfizeth
minden postahivatalnál,

Nagyváj
Egyenlőség!.
E sokat jelentő 

először nagyhazánld 
jós ajkairól viharzot 
életet volt hivatva ki 
a szabadságra utalt 
nek; meg kell vallaj 
még nem érheté el 
teljesedését, melyre 
anyagilag önállóság 
szágnak mindenesei 
lenne.

Az előítéletek , 
előjogok nálunk mé£ 
renden vaunak, s azl 
képződő külön társJ 
lyok a tömörülés 
üdvös eszméjét érvén] 
nem hagyják, s egész J 
kenység életerején rál 
valódi érdemeknek nt 
becsülés és tisztelet

Pedig az ország] 
1848 óta is oly ni 
igazold nemzeti müvei 
haladottságát, s melj 
talmak intéző körébet 
szer adá befolyásán! 
mérvű jeleit, s melyn] 
sége s önállóságra let{ 
még ellenségei részé 
nathatott kétségbe; 
mint szellemi mii vei ts 
ben sem áll azon pl 
nél a születési előjol 
dani katonai érdemek! 
kötött becsülést a né 
gának s szükebb 
műveltségének lehetne] 
az e téreni cziniztnusk] 
nesen csak az intéző 
hatók, kiknek szűk! 
ezen régi szokáshozi 
kodás folytán, egyem 
jólétünk elöhaladásánz 
dályára, holott könny <1 
hatnák, b( gy amenyibl 
lőség s általános jogol 
a világ teremtetése i| 
dőn az emberiség mé^ 
lan s műveletlen volt, j 
dalmi rend feutartásána 
tékeny szerepet játszol 
nyivel inkibb van era 
jelen nemzedék, mely a 
felvilágosodottság s rva] 
kai jobban megranita 
merni, hogy sem azl

T Alt CZ

Reggel lett. Sir John H 
kállai benőtt arczát kidugta a 
s egy rettenetest ásított. Majd 
kisded szobácskábán, türelmet! 

— Hope, hallod. Hopf 
Az ajtó felnyílt s egy I 

őszbeborult szolga lépett be. 
Sir parancsolt ? . . . I 
— Íróasztalomon egy la 

fogsz vele Via annunziatl 
házba, — s átadod a kinek sJ 

— Yes, sir. j
Egy- másodpercz és sir 

sárga szemei lezáródtak, s 
ábrázata ujfent a kopott sell 
merült. H o p e pedig elkezdetl 

— Öt éve szolgálom, tf 
ját, ismertem mind a kettőt. I 
Az atyjának nem volt' annyi I
gara------- de talán a szive I
Aludjál, jó sir John HalifaxI 
levél egy picziparányit, Isme! 
szetedet. Mindenekelőtt kit« 
kákát, megtöltöm a három l| 
kot s töltök vizet a theá^kal 

S úgy tett. ahoi-A" MN 
A vastagtalpu, nagy fi 

vert skót topánka csakhail 
pórköntösétől, s úgy tinidül 
M öreg Hope bele nézett,!


